

జియోగ్రాఫీ

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు వెంకట్రామానాయుడు

సంపుటి 36]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[సంచిక 42

బదురూపాయల అదనపు కరవుభత్యం

ఉద్యోగుల ఉద్యమ సఫలం పెరిగిపోతున్న ధరలకు విరుగుడుగాలేని ప్రభుత్వోద్యోగుల సహకార విక్రయసంఘాలు

అల్పవేతనాలు పొందే ప్రభుత్వోద్యోగులు, ఉపాధ్యాయులు మొదలైనవారు, వారి ప్రతినిధులు పైకి వీడు చెప్పినప్పటికీ, రాష్ట్ర మంత్రివర్గం సోమవారంనాటి సమావేశంలో తీసుకున్న నిర్ణయాలు తమ ఉద్యమ సాఫల్యమనే భావిస్తున్నారని చెప్పవచ్చును. ఈ నిర్ణయాలు సెప్టెంబరు 30 న జరగవలసిన మంత్రివర్గ సమావేశంలో తీసుకోవలసింది. కాని వరదలు వాటివల్ల కలిగిన మోరాలు కారణంగా ఆనాడు మంత్రివర్గం సమావేశం కాలేక పోయింది. ముఖ్యమంత్రి ప్రవేశనందరెడ్డి గారు ఆనాటి ఉదయానికే రాజధానికి చేరుకోగలిగినప్పటికీ, మరొక యింక ముగ్గురు ఎక్కడో దిబ్బకొని పోయారు. ఆనాటి సమావేశం అక్టోబరు 4 న జరిగింది. కాని అలాంటి వరదల మూలంగా నష్టపడిపోయిన వారికి సహాయంచేసే విషయం వివాదమేమీ నిర్ణయించలేక పోయారు.



రాజు రాజధాని చేరారు

అయిదుమాసాలక్రితం వంశాల్లో కారువ్యవహారానికిగురై దీర్ఘకాలంపాటు స్తవహను సైతంకోల్పోయి జీవితలే కాస్త కోలుకొంటున్న శ్రీ పి.వి.జి. రాజుగారు 10శేడీమల్లవ్యాఖ్యంవిమానంలో హైదరాబాదు చేరుకున్నారు. బిష్టలో అమర్చిన కుర్చీలో విమానంనుండి శ్రీ రాజుగారు క్రిందకు దిగారు. మూడు మాసాల కుమారునితో శ్రీ రాజు సతీమణి ముందుగా దిగారు. రాజుగారికి కుడిచాలు, ఎడమచేయి యింకా ఘర్చి స్వాధీనంలోకి రావడంలేదట. త్వరలోనే సంపూర్ణ ఆరోగ్యవంతులై పరిపాలన వ్యవహారాల్లో పాల్గొనగలరని ఆశిస్తాం.

ధరలు పెరిగిపోతూ వుండడం, ప్రభుత్వానికి ధనం వ్యయం కావడమేకాని ఉద్యోగులకు ఎలాంటి సహాయం, నిష్కృతి లభించక పోవడం వరిపాపై పోయింది. దీనికి విరుగుడు సహకార విక్రయశాలలేననీ, యిందువల్ల మధ్య వర్గా రీలు పోయి ధరలు హెచ్చడానికి వీలుండదనీ ప్రజాస్వామ్య పార్టీ అభిప్రాయం. కాని ఈ సహకార సంఘాలు ఆశించినంత సంకల్పశీలంగా వనిచేయడంలేదు. ఒకటి, ఈ సంఘాల్లో వనిచేసే అసాధికార కైర్లకల్లకు, ప్రభుత్వం నియమించిన మేనేజర్ల తదితర ఉద్యోగులకు బాధ్యతాజ్ఞానం కావలసినమేరకు లేకపోవడం, విక్రయశాలలను దుకాణాల్లాగా కాక అపేనుల్లాగా నడవడం, నట్టులుగా చేసినవారు ప్రభుత్వం అప్పుగా ఇచ్చిన ధనాన్ని వస్తువులు కొనడానికికాక ఇతర అర్దులకోసం వినియోగించడం, వీటన్నింటికంటేమింది, అసలు ఉత్పత్తిదార్లతోకాక స్థానిక బోతు వ్యాపారస్తులవద్దనుండి విక్రయశాలలకు కావలసిన సరుకులు అరిదుచేయడంవల్ల, జిజారు ధరలకు, స్టోర్లువరలకు తేడా హెచ్చుగా లేకపోవడంవల్లకూడా ఈవధకం ఆశించినంతగా ఫలితాల నివ్వలేకపోయింది. ఇలాంటి స్టోర్లులో మరొకదిట్టు పీడిటంటే, ఉన్నవరుశేడో తీసికెళ్లాలి, కావలసింది ఎన్నుకోవడానికి వీలుండదు. క్యూలో నిల్చుకోవాలి. నిల్చుండి అపేనుల్లాగా వ్యవహరిస్తామనీకాని కొట్టుకుమాస్తాల్లాకాదు.

ముఖ్యమంత్రిగారిని ఒకసారి వీడివిషయమై ప్రశ్నిస్తే, ఆయన నట్టుల ప్రతినిధులైన కైర్లకల్ల ప్రవర్తనవల్ల కొంత అసంకల్పిని వ్యక్తంచేకారు. పై కైర్లకల్ల, స్టోర్లులో అవకతవకలకు బాధ్యత విడిచి నెనేమేజర్లుగా నియామకమైన ప్రభుత్వోద్యోగులదేనంటారు. వారిప్రవర్తన, సహాయ నిరాకరణ కారణంగానే నట్టులకు లాభకరంగా సౌకర్యం కలిగేట్లున్నూ స్టోర్లును అభివృద్ధిచేయలేక పోతున్నామంటారు.

ఏమైనప్పటికీ శేవలం సహకార విక్రయశాలలతోనే ధరల నిలుపుదలనుకాని కనీస వేతనాలు కలవారికి సహాయం లభించ చేయడంకాని సాధ్యంకాదని తేలిపోయింది. ఈ బదురూపాల్లో, రెండుపార్లు రూ. 5 లు దొప్పన కరువుకర్తాన్ని ప్రభుత్వం హెచ్చించాల్సివచ్చింది. ప్రభుత్వోద్యోగుల సంఘంవారు కనీసం రూ. 10 కాళ్ళాతిక సహాయంగా యివ్వమని కోరారు. ఇప్పుడంత సహాయమూ లభించిందికాని, దీని

పదచ్యుతా? పరిత్యాగమా?



శ్రీ కృషేవ్ సోవియట్ యూనియన్ ప్రధాన మంత్రివరవారి, శ్రీ ప్రధాన కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రధాన కార్యదర్శి వరవారి రాజీనామాచేత! ఇది బడవినరీత్యాగం చేయడమే లేక వడచ్యుతులు కావడమే ముందు ముందుగాని తెలియకపోవచ్చు. వృద్ధాప్యంవల్ల తన విధులను సరిగా నిర్వహించలేక పోతున్నందువల్లనే కృషేవ్ రాజీనామాచేసినట్లు తెలుస్తున్నది. రాజీనామాను వెంటనే అంగీకరించడమేకాకుండా, పార్టీ ప్రధాన కార్యదర్శిగా శ్రీ కె.ఎస్.ఎం. ప్రధానమంత్రిగా శ్రీ కోదీగిన్ నియమింపబడుతుంటే! తన హయాంలో కమ్యూనిస్టులకి-ఉత్తమ రక్షణ పాత పోరాటవ్యవస్థలకు మార్గం చొక్కాంబియక నిర్ధారణపరమైన స్వార్థిని కల్పించిన మహావ్యక్తిగా కృషేవ్ ముఖ్యమంత్రికార్యాలను కీర్తించినావచ్చు, లేక మావీందనావచ్చు.

'మనసునమల్లెలు' గుటాభింపజేసినతార శ్రీమతి భానుమతికి నెల్లూరు సన్మానం

జీవలం నినిమానబుడు శ్రీ వంగర వెంకటసుబ్బయ్యగారు నెల్లూరులో తరచు కనపడుతూ వచ్చారు. నెల్లూరు వుర వీధుల్లో మద్రాసు సినిమా యింక తరచుగా కనపడుతుంటే, యేమిటన్నా, యేదో బోలెడు విశేషంవందే అని యీ విలేజిలో బోలెడు బొందరికి అనుమానం చేయక పోలేదు-వీటికి, నెల్లూరు వారెవరికేక నైనా నినిమా తీయించాలనే వన్నాగం వస్తువున్నాడా-అని. కాని మొన్న శనివారం సరిగ్గా సాయంత్రం 6-30 గంటలకు నెల్లూరు బొందరిలో సింహపురి లలితకళాసమితి అభ్యుత్సాహంగా శ్రీ వంగర గారు కనపడడంతో అ అనుమానం కాస్త వహించలేకపోయింది. ఈ నాటిక సంస్థకు మూలస్తంభాయమానంగా శ్రీ వంగరగారు ఆనాడు ప్రత్యక్షమయ్యారు. వీరే మూల కారణం-నెల్లూరుకు ప్రత్యాకస్మియశస్త్రాని

కార శ్రీమతి భానుమతి రావడానికి. ఇట్లా నెల్లూరులో చొక నాటికకళాసమితికి వీటి ప్రాయులైన శ్రీ వంగరగారు మనసులో అభివందించుకున్నాను.

సరిగ్గా సాయంత్రం 6-30 గంటలకు 6-30 గంటలకు వందలాగా తెరలేచింది. ఎవరో యివకుడు. మణి అతి, ఈనమితి నట్టులు చక్కగా, శ్రావ్యంగా ప్రార్థనగీతం అలవిస్తున్నాడు. శ్రీమతి భానుమతి, రామకృష్ణ, వంగర, యితర ముఖ్యనట్టులు నిలబడివున్నారు. పూజ అయిపోయింది, భానుమతిగారు ముందు కొద్ది సింహపురిలలితకళాసమితి దిబ్బక రూపవర్ణాన్ని అవిష్కరించి నదమ్యులకు వందసంచేసింది. అంతే తెరవారిపోయింది. మళ్ళీ తెరలేచింది. కార్యదర్శి శ్రీ రమణుని పైకివచ్చ నిలబడి ఆపాతులను వేదికమేద

మేము మరచినా మీరు అడగండి!

మా రెండు అంగళ్ళకు విచ్చేసే మా భాతా దారులు ప్రతి ఒక్కరినీ మా క్షేమాలకు కృపించి పొట్లతో నక్కరించదలదాము.

మేము మరచినా మీరు తప్పక అడిగితిసుకోండి.

*** మా ప్రాంచి ఆదివారం వుంటుంది ***

తిప్పరాజనక్రంవద్ద పూర్ణాకాంటికా సుక్కన వుండు మా ప్రాంచి అంగడి ప్రతి ఆదివారం తెరచి వుంచబడును. దానికి బదులుగా ప్రతిశుక్రవారం అంగడిమూయబడును.

మా అభిమానులు ఈ మార్పును గమనించ ప్రార్థన.

నిర్మల కాఫీవర్సు

(హెడ్ క్వార్టర్స్ : పి. సి. పాఠశాలగళర)

ట్రంకురోడ్డు పో : 280. నెల్లూరు

అవేటురేట్ డిజైన్ పాపు

పరిశ్రాంత రకములు! ★ సరసమైన ధరలు!!

శ్రీ సీతలక్ష్మి హాల్

ప్యాస్సి కిల్లు & క్లాక్ మరెంటువు
(నిర్మల కాఫీవర్సు ఎదురుగా)

ట్రంకురోడ్డు (పో : 568) నెల్లూరు

మావద్ద తెవారవ - కంది - కటూవ - పట్టుచీగలు - గూరియా, ఫుల్గాడుక - రాజీవాయలు - ఒకేరాశిల్లు - హాల్మీదీ ప్రీంటు, కెల్లికా ప్రీంటు - ఇంకా పలువిధములైన రకములు నచ్చివున్నవి. దయచేసి విస్తయవలసినదిగా కోరుతున్నాము.

GRUNDIG
ELECTRO
U. M. S. Radios
గ్రండ్రిగ్ & ఎలక్ట్రో
రేడియోలు
మోడల్ P 15 (A. C.) రేడియో
వెల: 165/- మాత్రమే

శ్రీ పెంకటేశ్వర రేడియో
ఎలక్ట్రికల్స్
(అంభోలపాళెం ప్రక్కపేట)
బ్రండురోడ్డు - నెల్లూరు

ఫలం అమ్మకం
నెల్లూరు శ్రీనివాస ఆగ్రహారం కూడ
లిలో వా తాలూకు 60 అంకముల ఇంటి
కాశీఫలం అమ్మకమును, అన్నిటికీ అను
కూలమైన ఫలం, స్ట్రాబెరీలు, రెండువైపులా
రోడ్లుకూడాకలదు. No brokers.
— వివరములకు —
డి. వి. రెడ్డి,
16/590, శ్రీనివాసఆగ్రహారం.

సర్కారావుపేట సబ్ కోర్టులో
O. S. 42 of 54 I. A. 1040 of 64
పై. పాంబలివకాశ్రికారు — విడివనరు.
9. యడవల్లి లక్ష్మీకేశవరరావు 10.
బ్రహ్మేశా రామయ్య 11. పోలేపెట్టి మహా
లక్ష్మయ్య 14. కామయ్య మహాలక్ష్మయ్య
20. పూదోట అంతయ్య— రెస్పాండెంట్లు.
ఈ సెంటరులో 18-10-63 తేదీన
8 ఎ సె 1034/63 డ్దు యిద్దిన ఆర్డరు
Re-open పైకి విచారించమని విడివకా
పెట్టగా రె స్పాం డెంట్లకు పోటీనకు
22-10-64 తేదీ వాయిదా వేసి వారు
గనుక రెస్పాండెంట్లు ఈ ఆక్షేపణ కోర్టు
వారికి తెలుపుకోవవను.
— ఎన్. ఎస్. ఎస్. సోమయాజులు,
విడివనరు అధ్యక్షులు.

సర్కారుల సర్కారినేటు
బడ్డివారి కోర్టులో
E. P. 187 of 63 S.O 160 of 63
బ్రంకుముక్క దినమంకేశ్వర్లు — డి. హో.
మిల్లే దానమ్మ — జె. డి.
ఈ సెంటరు డిక్రీకాశీ నిమిత్తము ప్రతి
వాటికి హక్కు తుక్రములగల యా దినవ
పెద్దాల్లు దాతలా స్థిరాస్థిని పై కోర్టువారి
ఎదుట 28-10-64 తేదీ వు ద యం 11
గంటలలు లగాయతు వేలం వేయబడును.
అన్నివివరం - ప శ్చి మ గోపానశిల్పా
సర్కారుల ఈ పోలకొల్లు సబ్ డివిజన్
చేరిన పో ల కొల్లు గ్రామం ఈ యింటికి
హక్కులు- [కా] ముక్కర్ల రామారావుగారి
ఫలం [వ] రాజవీధి [వి] రాజవీధి [క]
వల్లి సింహానంకారి ఫలం యా హక్కుల
మధ్య 84 చ. గ. గలఫలము యిందులో
వున్న తాదీయాకుల యిల్లు కల్లులు, ద్వారక
అందములు యావస్తువువకరణములునహా.
N. B. పదరాస్థిని 8-12-61 తేదీన
ప్రతివాది రూ. 600-00 లు కీ ను కొ ని
అందుకు నె 16 100 కి 1-00 యొస
వడ్డీతో యిచ్చు కు కు పాదనాల వెంకా
యమ్మకు వ్రాయించి యిద్దిన అస్సాదీనం
తవదాకు లోబడి వేలంకావవను. సర్కారు
పాట తనవదాకులోబడి రూ. 1000-00లు.
— యానువీ కేశవయ్య, అధ్యక్షులు.

జమీనరైతు
శ్రీ కోడి అశ్వయుజ శుభ దశమి
కుక్రవారం 16-10-1964
ఆహార దుస్థితి
అన్నపూర్ణ యింటిలోనే అన్నము కరతైన
దనే నానుడి నెల్లూరుజిల్లా విషయంలో
ప్రస్తుతం నక్కవదనంగా రుజువైంది.
జిల్లాలో అహారధాన్యాలకు అవసరమైన
కలిగినంత కటకట, ప్రజలు అనుక
విస్తున్న బాధలు, ఇక్కట్లు మున్నెన్నడూ
లేవంటే ఆశీర్వాది కాదు.
కానుకని, ఇతరులకంత పెట్టగలిగిన జిల్లా
నెల్లూరు. ఇటువంటి దోపిడీ ప్రజలు
అన్నమో రామచంద్రాణి అల్లాడవని
వస్తున్నదంటే, దీనికి కారణం అహార
ధాన్యాల కొరతై కాదు, ప్రభుత్వవిధా
నాలు లోపభూయిష్ట మైనందువల్లనే!

గత రెండు సం వ త్స రాల లో పంట
తక్కువ. దానికి తగినట్లు ప్రభుత్వం వ
నాలులేవు. మామూలు పంటనే లెక్క
వేసుకోకుండా, కాగిలాలపేద నిల్వలు
తేల్చి, స్వేచ్ఛగా ఎగుమతులను అనుమ
తిస్తూ, ప్రభుత్వం ఈ దుస్థితిని తెచ్చి
పెట్టింది; విద్యుత్తు కర వు ను కొని
పెట్టింది. ధాన్యానికి గరిష్ట ధరను నిర్ణ
యించిన ప్రభుత్వం దానిని అదుపులో
పెట్టలేకపోయింది; వి య్యో ని కి దిల్లర
ధరను ఏర్పాటుచేసిన ప్ర భు త్వం ఆ
ధరకు అమ్మించలేకపోతున్నది. చౌక
దుకాణాల ద్వారా స్థానికావసరాలకు
బాధ్యతవహించవలసిన ప్రభుత్వం, దానిని
విస్మరించి, జిల్లావాసులను పన్నుపెట్టి,
వరాయి ప్రాంతాలవారి అవసరాలను
తీర్చడమే తన బాధ్యతన్నట్లుగా వ్యవహా
రిస్తున్నది. ఎగుమతులకు పరిమితివల్ల
పెట్టిన ప్రభుత్వం దొంగరవాణాను అరి
కట్టలేకున్నది. కాను పెట్టుకు, అడుక్క
తిస్తున్న అన్నముగా నిర్మూల విదానా
లను ప్రవేశపెట్టిన ప్రభుత్వం అవసర
మైన అహారపదార్థాలను తానుగా సర
పరా చేయలేదు; ఇతరులకు ఆ స్వేచ్ఛ
నిచ్చారు. ఒక్కమాటలో రెస్పాండెంట్
ప్రభుత్వ అహారవిధానం పూర్తిగా విఫల
మైంది; అది నెల్లూరు మండలియలకు
తీరని అవకాశంగా పరిణమించింది.

జిల్లాలో నెలకొల్పబడిన చౌకదుకాణాలలో
దాలబాగం మూతబడినవి. నెల్లూరు,
గూడూరు వగైరా వట్టిణాలలో మాత్రం
కొద్ది దుకాణాలు పనిచేస్తున్నవి. వాటికి
మునుపటి సరఫరాలో అదోపంతుకూడా
లేదు. చౌకదుకాణాలవల్ల తెల్లవారేసరికి
స్త్రీలు పిల్లలు, వసులు మానుకొని, పడి
గావులు కాస్తున్నారు; గంటల పర్యంతం
వేదివుండి 'వియ్యం అయిపోయాయి'
అనే నమాదానంతో క డు వు మం డి
వుగ్రలై నిస్వయాతుకతో, నిస్సహాయో
తిరిగిపోతున్నారు. అయిదు మార్కెట్లో
కూడా దొరకడంలేదు దొరికినా ధరఅందు
దాటు కావడంలేదు. ఇది వట్టిణాల పరి
స్థితి. వట్టిప్రాంతాలలో చౌకదుకాణాలు
లేవు, వ్యాపారస్థులు అమ్మకంలేదు.
డబ్బు చేతంట్టుకొని ఎంతధరకు కొండా
మన్నా గింజ దొరకడంలేదు. పడిఇవై
వేలమంది కార్మికులు పనిచేసే మైకా
గనుం ప్రాంతంలోకూడా చౌకదుకా
ణాలు లేవంటే ప్రభుత్వం నెల్లూరు
జిల్లాను ఎంత అనాదోస్తున్నదో, ఎంత
అవకాశంలేస్తున్నదో పూహించుకోవచ్చు.
అందువల్లనే పరిస్థితి అందోపనరంగా,
పగ్గమనేవిధంగా పరిణమించింది.
దోపిడీ ప్రారంభమవుతున్నది. మైకా

కెయిరో సభ ప్రాముఖ్యత?

టిటోపట్ట స్టాలిన్ - నెహ్రూపట్ట మావో ప్రవర్తన

కెయిరో సమావేశ ప్రాముఖ్య మేమి
ది? ఆసటలోని చర్చలవలన ఒకనంగతి
ముఖ్యంగా తెలిసింది. అదేమిటంటే అలిన
రాజ్యాలలో తీవ్రమైపుం చే రాజ్యాలు మరి
కొన్ని వుండవచ్చును. ఆ రాజ్యాలది తెర
వెనక భాగవతం. తెర యివతల ఏదో
ఒక అలినరాజ్యపు భాగవతం.

అలినరాజ్యాల పురోశివ్యధికి యిది
గొప్ప అటంకం. దీనిని తొలగించుకోదా
నికి కొంత సమయం వదుతుంది. టిటో-
నుకర్ల సంవాదంవలన యిది వ్యర్థమైనది.

కీ. శే. నెహ్రూ అలినరాజ్యాల కూటమిని
తక్షణం లలపరచి, ప్రపంచంలో ఒక
తృతీయశక్తిని నిర్వహిస్తే ప్రయత్నాన్ని
ప్రాతిపదిచని కారణం యిదే కావచ్చును.
ఇంకొక హేతువుకూడా గావచ్చును. అది
వాణి ముఖత: వినిపించింది.

ఈ అలినరాజ్యాలు గోడమీద పిల్లి
వాటంగావుండి, వుతయ ఆ గ్ర రా జ్య
కూటాలవల్లమంది సాయంపొందుతూ
వాటకమాడుతున్నవేగాని ప్రపంచ సమ
స్యల పరిష్కారానికి బీదీ తోడ్పాటు
లేదని అరోపణవచ్చింది. అట్టి అవకాశ

గనులప్రాంతంలో ఒక వ్యాపారి అరు
బస్తాలు వియ్యం తెస్తుంటే రెండుబస్తాలు
దారిదోపిడి గావించబడినవి; అక్కరారు
వట్టిణంలో ఒక భాస్కరాని అడ్డగిం
చడం జరిగింది; అ సంతసా గ రం లో
ధాన్యావసరం జరిగింది. ఇంకపడికోణాలు
తొడిగింజల కటకట ఈవిధంగానేవుంటే,
జిల్లాఅంతటా యా దోపిడి దుర్లభనలు
మితిమీరిపోయినా, అరాచక వాతావర
ణము ద ట్టం గా అలముకొని, కడత
లోపించినా అశ్రద్ధం వుండదు. ప్రభుత్వం
ఇప్పుడైనా సత్కరచర్యలు తీసుకొని, పరి
స్థితులు మెరుగుపరచుకుంటే, దాని విష
పరిణామాలన్నిటికీ అది బాధ్యతవహించ
వలసివుంటుంది.

లోగడ నెల్లూరు జిల్లాపరిషత్తు జిల్లానుండి
జనవరవరకు ధాన్యం ఎగుమతులను
నిషేధించవలసిందిగా కోరింది. 8 తేదీ
నెల్లూరు శాసనసభకు శ్రీ కీ. సి
కొండయ్యగారు ఏర్పాటుచేసిన సమా
వేశంలోకూడా ఎగుమతి నిషేధాన్ని
కోరుతూ; చౌకదుకాణాలన్నిటిని తెరచి
ప్రతిదానికి రో లా కు ఎనిమిదిబస్తాల
వియ్యాన్ని సరఫరా చేయవలసిందిగా
కోరుతూ తీర్మానించింది. ఈ రెండు
కోర్కెలూ తక్షణం అమలుపరచుకుంటే,
పరిస్థితి చేయిదాటి పోతుంది.

అవుహవమైన నెల్లూరు వియ్యాన్ని రాయల
సీమ, మైసూరు ప్రాంతాలకు ఎగు
మతిచేసి; గుంతకల్లునుండో లేక వేరొక
దుారం ప్రదేశంనుండో నాశితకం వియ్యాన్ని
దిగుమతి చేసుకోమనడం న్యాయంకాదు.
నెల్లూరు డిపోలో నెల్లూరు వియ్యాన్నే
అమ్మించండి; వాటికితోడు అమ్మకంలేదీ
చౌకరకాలను దిగుమతిచేసి కొనుటకు
అనుమతించండి; లై సెన్సు పొందిన
ప్రయవేలు వ్యాపారులెవరో,
వారికి అమ్మకానికి ఎన్నివియ్యం సరఫరా
చేస్తున్నారో, వారు ఏవిధంగా అమ్ము
తున్నారో మీరు తనిఖీ చేయండి, ప్రజ
లకు తెలుసుకునే అవకాశం కల్పించండి;
ఈ క్షిప్త చ రి స్థి తి ని అధిగమించుటకు
సహాయపడండి. ఇదే అంద్య ప్రభుత్వా
నికి, అహారమంత్రికి మామిట్టి.



కెయిరో సభలో విశిష్టమైన
పాత్రను విజయవంతంగా నిర్వ
హించిన భాగవత ప్రధాని
శ్రీ లాల్ బహదూర్

వాదం తమ వంధాకాదనీ, అనేక ప్రాపం
దిక సమస్యలమీద తమకు సమంజసమని
తోచినట్లుగా తాము తమ అభిప్రాయా
లను స్పష్టీకరించెననీ వాణి ఈ ఆరో
పణకు సమాధానమిచ్చాడు. అసలిట్టి ఆరో
పణరావడానికి వీలైన సమయంకోసం
వేదివుండవలసిన కీ. శే. నెహ్రూ అతి
ప్రాయం కావచ్చును.

కాని, కాలవచాహం నెట్టుకొనవచ్చింది.
అందులో యుగోస్లావియా, ఈజిప్టు రాజ్యాలు
అత్యసంరక్షణలై లోకమాన్యత పొందవల
సిన అవసరం ఏర్పడింది. కనీసం, ఆ
రాజ్యాలట్లా భావించినవి. ఈ రెండు
రాజ్యాల ఉనికి, ప్రమాదాలు చే డ్యే రు.
సమానాశం అత్యసంరక్షణలై లోక
ప్రకర్తి.

ఈ రాజ్యాలపట్ల మన లెట్ ప్రస్తావన
మంత్రిగల గౌరవం, ఆదరం, అభిమా
నం సహజంగా ఆ పా రం గనక, వాటి
ప్రయత్నాన్ని ఆయన అభినందించి, అభిర్య

దించాడు. అంతేగాని, ప్రత్యక్షంగా ఆ
మహోద్యమానికి తాదోక నా య కు కు
కాలేదు. అట్టిపరిస్థితులందు ప్రభువు సమా
వేశం - అలినరాజ్యాలది-యూగాస్లావియా
రాజధానిమైన బెల్ గ్రేడ్ లో జరిగింది. అది
లగాయతు ఈ అలినరాజ్యాలనంపుకు బెల్
గ్రేడ్ కాస్తరెస్ప అని నామకరణం జరి
గింది.

నాటి సభకుముందు ప్రపంచాన్ని ముం
చెత్తిన వ్యత్రాంతం ఒకటి అందర్నీ కలవర
పరచింది. రష్యా తనవల్లవుండిన 80 మెగ
టన్నుల బాంబును ప్రేత్పింది (మొదట
అది 50 మెగ టన్నుల క్లి గల ద ని
భావించారుగాని దివరకు 90 మెగ టన్నుల
ప్రమాణీగాని, ఇతరంగాదని తెలిసింది).
అలినరాజ్యాలకు ఇదొక పెద్దసమస్యగా
పరిణమించినది.

ఏమింటే, రష్యావైపుకు మొగ్గివుండక
పోవచ్చును గాని రష్యాను అందించే అలో

లోకవృత్తం
'లోకసంచారి'
దన అలినరాజ్యాలకులేదు. దీనికిగల కార
త్రక హేతువులనేకం. ఒకటి: - పాత్రాజ్య
వాదాన్ని నిరసించడంలో ఈ రాజ్యాలకు
రష్యా వైతికసాయం లభించింది - రష్యన్
దృష్టిలో ఈ రాజ్యాల విమోచనంలో అది
ప్రధమ సోపానం గనక! (ద్విస్థియ,
తృతీయ సోపానాలను చదువరులు అనా
యాసంగా ఊహించగలరు. ఇతే, అవల
యంలోకి తమ్ము రష్యన్లు బలవంతంగా
ఈద్యలేరని అలినరాజ్యాల వి క్వా సం).
రెండు: - తాత్వికంగా, రాజ్యాంగనిర్మాణ
దృష్ట్యా ఇండియావంటి కొన్ని రాజ్యాలకు
తప్ప మిగిలిన రాజ్యాలకు రష్యాతో పేటి
లేదు. యు గో స్లా వి యా అవలంబించేది
— కొరవ సి.వ శేషిలో

ఆంధ్రప్రదేశ్ పబ్లిక్ వర్క్సు కౌఠం - నెల్లూరు
నెల్లూరుజిల్లా, అక్కరారు తాలూకా, కుల్లూరుగ్రామము
పెన్నానదికి కుడిగట్టు వరదనివారణ పథకము.
మాపరింతుండింగ్ యింజనీరుగారి అఫీసులో 6-11-1964 తేదీన
పై పనికి కె. టి. పొరమూలో నిల్వ రెండర్లు తీసికొనబడును.
రెండరు డాక్యుమెంట్లు అరేదు రూ. 10-20 పైనలు.
రెండరు డాక్యుమెంట్లు కోరుటకు అలరుతేది 26-10-1964.
రెండరు ధరావతు రుసుము రూ. 3500/- లు.
— సి. హెచ్. జగన్నాథాచార్యులు,
మాపరింతుండింగ్ యింజనీరు - నెల్లూరునర్సిల్ - నెల్లూరు.

అశోకా శాండల్ వుడ్ టాల్కం - ఫేస్-ఆల్టర్నెస్ పొడర్లు
శ్రీచందనముయొక్క విశిష్టతను గుర్తించి మనమీ
ర్యులు అనాదిగా కుతకార్యములయందును, వైవకార్య
ములయందును, వర్ధిల్ల అతిదు
లను కందనంతో సత్కరించు
చుండిరి. నేటికిని దీనినే అనుస
రించు చున్నారు.
చందనములో పరిమళమే
గాక, ఉష్ణతాపమును తగ్గించుటకు, శరీరమును తల్లగానుండుటకు, మొద
మల వగైరాలు, చర్మవ్యాధులను నివారించుట మొదలగు సుగుణములు గలవు.
శ్రీచందనముతో సమీపవర్ధకులను మేళవించి పై పొడర్లు తయారైనవన, ప్రతిదినం
ఉపయోగించిన చాలా మందిని పొందగలరు.
ఎ జ యా కె మి క ల్స్ - మ ద్రా సు-7
స్టోక్స్: శ్రీ రామా ఏజెన్సీస్ - నెల్లూరు.

వార్తలు

జనవరివరకు బియ్యం ఎగుమతులు నిషేధించాలె!

ప్రభుత్వానికి నెల్లూరు సమావేశం విజుప్తి

నెల్లూరు తోనులో, తిల్లూలో కోటా రోజున దిగజారిపోతున్న ఆహార పరిస్థితిని గురించి, పెరిగిపోతున్న ధరలను గురించి చర్చించేందుకు శాసనసభ్యులు శ్రీ జి. సి. కొండయ్య యితరల పండాపీఠంలో వొక సభ ఏర్పాటుచేశారు. శ్రీ రేణుల చళ రథరామరెడ్డి అధ్యక్షించారు. శ్రీయుతులు అనం సంజీవరెడ్డి, జి. సి. కొండయ్య, వెన్నెలకంటి రాఘవయ్య, పి. లక్ష్మణగౌడ్, జి. ఆదిత్యేశ్వరయ్య, డిప్యూటీ సభ్యులు ఆపీసరు శ్రీభాసిం ఆదిగాగం ఆదికార అనదికారులు మొదల మాట్లాడారు సాయంత్రం 6-30 గంటలదాకా సభా కార్యక్రమం కొనసాగింది. ఉపన్యాసాలు, విసుర్లు, మొదలైన వ్యవహారములు - ఈ సభ మొత్తంమీద వొక 'అకడమిక్' స్థాయిలో వదిలింది అందుకు జి. సి. కొండయ్యగారు నిజంగా ఆసక్తిపడ్డారు. ప్రభుత్వపరిధిలో నుండి ఏమేమీ జరుగుతున్నదీ వివరించడానికి డి. యస్. ఓ. గార్ని వివరించారు. కాని ఆయన తిల్లూలో ఆహార పరిస్థితికా సహజంగా, బేషగా వుండటం, అందోళన చెందాల్సిన అవసరం అవగించలేనా లేదనే దోరణిలో గాలి కలుపు చెప్తుంటే సభా సభ్యులనుండి కొందరు లేదీ అభ్యుక్తులు. ప్రశ్నలు చేశారు, విమర్శించారు. వీటికి తగిన సమాధానాలు చెప్పలేకపోయారు



ఆహార మంత్రిగాను ఆలకిస్తారా?

విభాగాలు ఎంత అప్రవృత్తంగా వున్నాయో దీన్నిబట్టే న్యప్రమేయమంది.

భువంగా యీ సభలో చర్చకొద్దినదిష భువంగా యీ సభలో చర్చకొద్దినదిష యీ సభలో చర్చకొద్దినదిష

యిప్పుడు లైసెన్సు పొందిన యాక్టివ్ ప్రోసెసర్ డీలర్లు 40 మందిదాకా వున్నారట. పూర్వం నాలుగు వందలమంది దాక వున్న ప్రోసెసర్ డీలర్లు యిప్పుడు 40 మందికి దిగజారినవారు. ఈ 40 మంది ప్రోసెసర్ డీలర్లు తోనులో 140 రీటైలర్లు లింకుచేశారు. ఈ ప్రోసెసర్ డీలర్ల నుండి ఈ రీటైల్ షాపులవారు బియ్యం కొనుగోని ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన ధరల మేరకు కిలో 79 ప. టైలరు అమ్ముతున్నారట. కానీ ప్రభుత్వం నిర్ణయించిన ఈ డీలర్ల యి వ రో, వీళ్లు యొక్క వున్నారో ప్రజలకు తెలియడం లేదనీ; వొకవేళ తెలిసా వారు సక్రమంగా ప్రభుత్వ ధరలకు అమ్మకం జరపడంలేదనీ, తక్కువతగిన ప్రీమియా రెక్యూట్మెంట్ బియ్యం దొరకడం లేదనీ; ఈ ప్రోసెసర్ డీలర్లు, రీటైలర్లు ఎవరో అధికారులు ప్రకటించాలనీ, స్థానిక ప్రజల్లో ప్రకటన చేయాలనీ, అప్పుడు పరిస్థితి కొంత అదుపులోకి రావచ్చునని సూచించారు.

పోనీ బియ్యంకన్నా సరీసుగా దొరికే అదుపులోకి రావచ్చునని సూచించారు. —కోరక 7 వ కేటో

- ★ పొదలకూరు హత్య, వడ్డిపాళెం దగ్ధ నేరాలు : జిల్లాకోర్టు తోసివేత
- ★ తడవద్ద లారీబోల్తా : క్షీనరుచావు
- ★ పునుగోడులో కల్లుగీత కట్టుబాటు?
- ★ కలవల్ల యువకునికి కన్నుపోయింది!
- ★ రామతీర్థం త్యాగం-ప్రారంభోత్సవాలు
- ★ సూళ్లూరుపేట అనావుష్టి, ఆహారకొరత

నెలలల్లి దుర్మరణం

లింగారెడ్డి జలరామరెడ్డి అను 18 ఏండ్ల యువకుడు, గత 28 తేదీ, రైలు కట్ట దాటుతూ ప్రమాదవశాత్తు డీలర్లుకింద పడి దుర్మరణంపాలయ్యాడు.

ఈ యువకుడు నాలుగేళ్లనుండి మతి స్థిమితంలేకుండా తిరుగుతున్నాడట.

—మా. గూ. వి.

పొదలకూరు హత్యానేరం

పండాపీఠంపై వ్యర్థల కారణంగా గురువారం కొండయ్యకు 25-6-64 రాత్రి గొడ్డలితోకాల్చి హత్య చేశాడని గంపల మస్తాకామీద మోపబడిననేరార్ని తిల్లూ సెషన్సుజడ్జి శ్రీ ఎం. రామచంద్రరాజు గారు విచారించి, నేరం రుజువుకాలేదని అభిప్రాయపడుతూ, తేనును తోసివేస్తూ, గత 28 తేదీ తీర్పుచెప్పారు.

ఈ తేనులో ప్రాసిక్యూషణకు శ్రీ జి. పారంగపాటి, ముద్దయిలవక్షంగా శ్రీ పి. సి. రెడ్డి, వి. ఎస్. రెడ్డిగారలు వాదించారు. —మా. వి.

వడ్డిపాళెం కేసు

30-6-64 తేదీ నర్రవాడ మజరా వడ్డి పాళెంను దగ్ధమొనర్చారని నక్కా చల మయ్య, కల్లు పొత్తయ్య వరల్డ్ నరరయ్యల మీద జం. పి. కో. 120 వి, 486 సెక్షన్ల క్రిందమోపబడిననేరాలను, నెల్లూరు ప్రిన్సిపల్ అసైంటుకుజడ్జి శ్రీ జి. ఎస్. గుప్త గారు విచారించి, నేరాలు రుజువుకాలేదని తోసివేస్తూ 8 తేదీ తీర్పుచెప్పారు.

నక్కా చలమయ్య వెంగమాంబ దేవాలయ పుణ్యోగి అని, అతనిని మూడేళ్లక్రితం పుణ్యోగంనుండి తొలగించి తిరుగా వున రుద్దరించలేకనే జ్యేషంకో, తన అల్లుడు పొత్తయ్యతో కుట్రపన్ని ఈ దురాగతానికి పూనుకున్నాడని ప్రాసిక్యూషణ ఆరోపణ.

ఈ అగ్నిప్రమాదంలో 110 జళ్లు, 25 గడ్డ వాములు, 22 పగులు, 8 మేకలు దగ్ధమైపోయి, రూ. 1,75,658 లు నష్టం కలిగింది.

ఈ కేసులో ప్రాసిక్యూషణకు వర్తిక ప్రాసిక్యూటరు శ్రీ జి. పారంగపాటి, ముద్దయిలవక్షంగా శ్రీ జి. రామమూర్తి (నెల్లూరు) వాదించారు. —మా. వి.

పునుగోడు కట్టుబాటు

తీవ్రకల్లుకారు, రైవుకల్లుకారు వీటి తన గ్రామంలోగియుటకు వీలులేదని శ్రీ గంగ పరపు తిరుపతిసాయుడుగారు కట్టుబాటు చేశారట. దానితో పెద్దమొత్తానికి తీజాకు తీసుకున్న కంట్రాక్టులకు యొక్క మొదో అంటూ ఆత్మహారు శాసనసభ్యునికి చెప్పబున్నాడట. కాంగ్రెస్ వాది అయిన ఆ శాసన —కోరక 8.వ కేటో

కూనిరాగాలు

నెల్లూర్లో నిజమైన కార్మిక ప్రతినిధు లెవరో చెప్పకోండి చూద్దాం?

ఎవరైనా, యిప్పుడైనా కమ్యూనిస్టులు అట్లాగిల్లితే బాలు; మూడి 'కార్మికులపార్టీ' అని దిన్నపైజా వువన్నానం ప్రారంభిస్తారు. కార్మికులకు కమ్యూనిస్టులు కావాలన్నో లేదో గాని, కమ్యూనిస్టులకు మాత్రం కార్మికులు తప్పనిసరిగా కావాలి. అందుకనే కమ్యూనిస్టులు కార్మికసంఘాలని, లేవర్ యూని యన్లని యెర్పరించి, వాటిని నాయకత్వం

వహిస్తూ, వారి మధ్య విజ్ఞప్తికొని మార్కెసి 'చైతన్యం' నూరిపోస్తూ, వారివద్ద చందాలు వగైరాలు వసూలుచేస్తూ, ఎలక్షన్ సీటులలో కట్టుబాడా సంపాదింతుంటారు. ఈ విధంగా కమ్యూనిస్టులు కార్మిక ప్రతినిధులుగా చలామణి అవుతుంటారు.

అయితే మన నెల్లూర్లో చెప్పకగిన పరి ప్రశంబంబూలేవు గనుక చెప్పకోదగినంత మంది కార్మికులు లేరనుకోకానికి వీలేదు. ఎన్నో చెప్పకోదగిన కార్మికసంఘాలు నెల్లూర్లో కమ్యూనిస్టుల అడుపాల్లలో వనిచేస్తున్నాయి - వీటి కార్మికసంఘాలని, రిక్షాకార్మికసంఘాలని, మోటారు కార్మికుల సంఘాలని మరెన్నన్ని 'పేర్లతోనో' వున్నాయి.

అయితే నెల్లూర్లో నిజమైన కార్మిక ప్రతినిధులెవరూ అనే ప్రశ్న వేయడంలో అర్థమేమిటయ్యో అంటారేమీ. అందుకే యిక చదవమంటాను.

ఈమధ్య నెల్లూర్లో వొక విరితమైన కార్మిక చైతన్యం కనపడుతున్నది. మొన్న అదివారం డాక్టరు పుచ్చలవల్లి రామచంద్రారెడ్డిగారి అధ్యక్ష్యంలో - మరోవిధంగా చెప్పాలంటే - చైనా (లెఫ్ట్) కమ్యూనిస్టుల సలహావారి అధ్యక్ష్యంలో రిక్షా కార్మికుల సంఘం అని వొకటి అవతరించింది. ఆరోజు వారి ప్రసంగం, తతంగం మనం అంతా చూశాము. రష్యా (లెఫ్ట్) కమ్యూనిస్టులన —కోరక 8.వ కేటో

పెనుకొండ డిస్ట్రిక్టు మునసిపల్ కోర్టులో

O. S. No. 166 of 1959. E. P. No. 324 of 1963.

తూమాటి రంగప్ప (పోతెబాబ్బయ్య) వెంకటరవణప్ప వరైరాలు - గంగంపల్లి - హిందూపురం తాలూకా ... —వాది.

గంగాపల్లి వెంకటరెడ్డి - వెంకటరెడ్డి కుమారుడు (చైదీ నెం. 666 య) హైదరాబాదు సెంట్రల్ జైలు ... —భగ్గివాది.

వాదులకు చెందవలసిన డిక్రీ వాటికిగాను భగ్గివాదికాస్తూ షెడ్యూలు దాఖలా అస్తిని 20-10-1964 తేదీన పై కోర్టువారి యెదుట అహారంగముగా పగలు 10 గంటలనుండి యాలము చేయుదురు.

షెడ్యూలు:- అసంతపురం రి. డి. రిలుమత్తూరు నడ రి. డి. కు చేరిన గంగంపల్లి గ్రామము పొలములోని జమీనులు వివరము:-

కాలు:	స. నె. వె.	య. ఖు.	తరం.
(1) యివాం కుష్మి	220-7	1-46	చూ. 0-12-0 లు.
(2) నేర్కారుకుష్మి	198-4	0-34	చూ. 0- 5-0 లు.
(3) డిబ్	198-5	0-34	చూ. 0- 5-0 లు.
(4) డిబ్	218-1	3-44	చూ. 1-12-0 లు.


యీ జమీనులు జలాధారములు - పలవృక్షములు సహా.

— డి. నారాయణస్వామి - వాదుల అధ్యక్షులు.

ముడతపిండి

(డి. హెచ్. సి. 5% 10% మరియు 50%)

కొనుగోలు చేయునప్పుడు ఈ గుర్తును తప్పక గమనించండి



నాగలి మార్కు

ఈ గుర్తు గుణ శ్రేష్ఠతకు పేరొందినది.

మా "ఎండ్రిక్"ను

అంధ్యప్రదేశ్ ప్రభుత్వం రేటు కాంట్రాక్టు పద్ధతిమీద రాష్ట్రమునకంతయు కొనుగోలుచేయుచున్నదని తెలియజేయుటకు సంతసిస్తున్నాము.

— అంకనూ మాపద్ద —

మాలసైడ్ 50% (మలాతియా), డైలెడ్రిక్ దొరకును.

— వివరములకు — వ్యాపారములకు —

మా సోల్ సెల్లింగ్ ఏజంటుయిన

ఆంధ్ర బోకామీల్ కంపెనీవారిని సంప్రతించండి.

The Plant Protection Products Private Ltd.,

Factory: KODAVALUR. Office: NELLORE.

నెల్లూరు నెల్లూరు

విమర్శకుడు

నోట్లు న్యూసెస్సు

నెల్లూరు ప్రభుత్వంలో వదంతుల న్యూసెస్సు ఎక్కువగా వుంటున్నది. వాళ్ల దొంగనోట్లు చెలామణి చేశారు, వీళ్లను పట్టుకున్నారు, వాళ్లను వదిలారు..... ఇదీ వదుల. అత్యంత తక్కువ వ్యవధిలో అనుభవమైన సంవత్సరం చేర్చుకున్న వారినియూ, వారి సంపాదనా మార్గాలు తెలియక, రాబడిని అంచనా వేసుకోలేక ఇలాంటి అపోహలు వ్యాపిస్తున్నాయా అనిపిస్తుంది. వ్యాపార సంబంధమైన, తదితరమైన ఉద్ఘాటనలుకూడా ఇలాంటి వదంతుల వ్యాప్తికి కారణంగా వుంటుందేమో ఎవరికి తెలుసు? ఏమైనా ఈ దొంగనోట్ల వదంతులతో కొందరు తికమకపెట్టుకున్నట్లున్నది.

ఈవారంలో ఈ వదంతుల బాధితులొకరు దీన్నిగూర్చివాస్తూ ప్రభుత్వంలో 10, 5, 2, 1 రూపాయల దొంగనోట్ల చెలామణి యెక్కువగావున్నదని విరూపాక్షులు చెప్పారు. ఈ దొంగనోట్లన్నీ కడకు వీడవారివద్దనే వారిని తెల్లతీస్తాయని అనేకన వెలిబుస్తున్నారు. (నోట్లు నిల్వ చేసుకోగలవాడు వీడవారెల్లప్పుడూ మరీ!)

ఈతరుం నిర్ధారమైనదిగాకొస్తుంది. దొంగనోట్లు మారుమూలాలకు విలువలో వర్ధిల్లుతుందిచెప్పారు, తక్కువవిలువలో చెలామణిఅయినట్లు వివరించారు. నోట్లలో రెండురకాలున్నాయి - ఒకటి, అయ్యం గార్ సంకలనోపుండేవి; రెండవది, తల్లూదాళ్లగారి సంకలనోపుండేవి. అందు మూలాలకు సంబంధించి - ఈ రెండు రకాలనోట్లలో కొన్నితేడాలున్నవి. అయ్యం గార్నోట్లలో 8 భాషలున్నవి, తల్లూదాళ్ల నోట్లలో 14 భాషలున్నవి. మొదటిదానిలో అరుదైన కలలున్నవి; రెండవదానిలో మూడుకలలుమాత్రమే వున్నవి, అవసంగా హిందీలో పెద్దఅక్షరాలతో 'పాండ్ రూపయే' అని వ్రాసివున్నది. ముద్రలో

కూడా ఒకటిరైట్గా, రెండవది డార్క్గా వున్నది. పదిరూపాయల కాగితాలకు సంబంధించి గవర్నరు పేరు, భాషల సంఖ్యలో తప్పు ఇంకేమీ తేడావున్నట్లులేదు. వివరితంగా వ్యాపించిన వదంతులవల్ల, నోట్లలోవున్న యీ మార్పులు-తేడావల్ల అనుమానిస్తున్నట్లున్నదికాని; అలవాడికి వేరొకకారణమే కనుపించదు.

నెల్లూరులో స్టేట్ బ్యాంకు వారి దృష్టికి ఒక విలేజ్ లో తిసుకపోయాడట. వదులు, బదులు దొంగనోట్ల చెలామణి వున్నట్లు వారు అనుమానించడమేలేదు. అందువల్ల నిర్ధారమైన పుకార్లకు వెదురుపోవద్దని; అధికారంలేకుండా బాధ్యతారహితంగా వదంతులను వ్యాప్తి చేయవద్దని కోరుకున్నాము.

ఎందు

శ్రీయుతులు నల్లరెడ్డి చెండ్రశేఖరరెడ్డి, అనం వెంకటరెడ్డి, అనం సంతోషరెడ్డి, అనం తల్లవత్తలరెడ్డిగారల గౌరవార్థం, పెద్దచెరువు వారిని శ్రీ చెన్నారెడ్డి కోడండరామరెడ్డిగారు 11 తేదీ గొప్ప విందుచేసారు.

ముఖ్యఅతిథులు రావడానికి అరగంట ముందునుండి బాణసంధావేడుకలు వాటి విశేషాన్ని తెలియని వారికికూడా తెలియ చేసాయి.

రంగనాథస్వామి ఆలయం

నెల్లూరు రంగనాథస్వామి ఇటీవల యితర శిల్పాల కేంద్రాలను ఎక్కువగా అకర్మిస్తున్నాడు. సత్యం ఒకటి రెండు యాత్రీకుల బహులు అలయంవద్ద నిల్పివుంటున్నవి; యాత్రీకులువుండే వసతిలేక, వీడిలోనే వంటలు చేసుకోవడం, గుడ్లలు అరేసుకోవడం చూస్తున్నాము. ఇది అలయానికేగాదు, నెల్లూరుకూ అవమాన కరమైన విషయం.

రంగనాథులపేటలో పేరుకు చాల సత్రాలున్నవి. కొన్ని కొన్ని కులాలవారికే పరిమితంగా, మరికొన్ని కాపురాలకు పువయోగపడుతుండగా, యింక కొన్ని శిథిలావస్థలో వున్నవి. యరగుడిపాటి వారి సత్రం ఒకటున్నది. అది ప్రస్తుతం పాడుపడి వున్నది. దాకలెవరైనా అధర్వకర్తలను కడలింది, విరాళాలు ప్రోగు చేసి, దానిని పునరుద్ధరించి, యాత్రీకులకు వసతి కల్పించడం ఎంతైనా అవసరము, అతిలక్షణీయము. ధర్వకర్తలలో ఒకరైన శ్రీ యరగుడిపాటి సుబ్రహ్మణ్యంగారు ఈ పుణ్య కార్యానికి ఎందుకుపూనుకోకుండు? దీని విషయం ఎట్లున్నా, వీటిగట్టుకొన్న నల్లంలో దేవాలయంవారే, దేవాలయ నిరులతోకాని, దాతల విరాళాలతోకాని ఒక దిన్న వసతి గృహాన్ని ఎందుకు నిర్మించకుండు? అన్నవాదంలో పరిమితాదాయం గల దిన్న దేవాలయానికి సంబంధించి యీపాటికేపున్న దిన్న సత్రంగాక, కాపీ నీలుకూడా నిర్మించబడుతున్నది. ఇతర అనేక అలయాలలో యాత్రీకులకు వసతులు కల్పించబడుతున్నవి. అలాంటివృక్షు, శ్రీరంగం తర్వాత ప్రసిద్ధమైన నెల్లూరు రంగడిశ్రీత్రాస్థి మాత్రం యాత్రీకులకు అకర్షణీయంగా ఎందుకు అతివృద్ధిచేయకుండు? రంగనాథస్వామి అలయ ధర్వకర్తలు, దేవాలయశాఖకూడా ఈ విషయంలో తగిన చర్యలు తీసుకోగలరని ఆశిస్తాము.

నెల్లూరు బజారు

మొలగలుకులు	8 1/2 క్వి(పుట్ల)	475-00
బి. బి.		480-00
బి. కె. ఎం.		385-00
(కొన్నిచోట్ల రూ 420 లు!)		
తల్లకేసర్లు		385-00
ఎర్రకేసర్లు		380-00

గూడూరు శివార్లలు

మా విలేజ్ లో

టియ్యం బాధలు

గూడూరులో అహారపరిస్థితి చాల మోరంగా వున్నది. రిలీఫ్ షాపులచాలవు, వాటిలో అచ్చేవియ్యం మొదలెవలవు. గంటల వర్షంతం నిలబడి కాళ్లతో వ్యలతో నిరాశాస్పృహలతో వుత్తనంబులతో ప్రజలుతిరిగిపోతున్నారు. చర ఎంత ఎక్కువపెట్టి కొనుటకు సిద్ధమైనా, ప్రయిచేకు వ్యాపారుల వద్దకూడా తియ్యం దొరకడంలేదు. ప్రజలు యాతనలు పడిపోతున్నారు. రివేల బస్తాలియ్యమైనా గూడూరుకు కేటాయిం చకుంపే రాగల మూడు మాసాలు చాలతయింకరంగా వుండగలవు.

పిచ్చేశ్వరరావు

పదామ్యుడు నల్లయ గోగినేని వెంకట సుబ్బయ్యనాయుడుగారి మనుమడు, నల్లయ గోగినేని పెదవెంకటేశ్వరరావు గారి కుమారుడైన శ్రీ పిచ్చేశ్వరరావు వ్యాపారార్థం అపొనకు పోవునందర్వంట్లో, కోలెండ్రమినరల్ కంపెనీ వారికి విందుతో అతిసంపద సన్మానం జరిపింది. శ్రీ కోడూరు సుబ్బరామరెడ్డి ఆహారాలకు ప్యాకగం చెప్పగా; శ్రీ పిచ్చేశ్వరరావును అతిసందిస్తూ శ్రీయుతులు నెలబల్లి సుబ్బారెడ్డి, పి. సి. రెడ్డి, పి. వి. సుబ్బారెడ్డి, మల్లెమాలకవి, పింగాణిరాజు, అల్లూరు అది శేషారెడ్డిగారలు ప్రసంగించారు. ముగుండు బాలకృష్ణారెడ్డి వందన సమర్పణం చేసారు.

తిరుపతి సత్రం

తిరుపతి దేవస్థాన ధర్వకర్తల సంఘాధ్యక్షుడు శ్రీ కల్లూరు చంద్రమౌళిగారు యిటీవల గూడూరు విచ్చేసి, తిరుపతి యాత్రీకుల సౌకర్యార్థం నిర్మించనున్న

సత్రానికి స్థలపరిశీలన జరిపారు. ధర్వరాజ స్వామి దేవస్థాన స్థలం, శీమరపు వల్లమ్మ సత్రం, మారంరెడ్డి తోలువారు చూడారు. పిలైవంత తొందరలో ప్రతనిర్మాణం జరుగ గలదని వారు చెప్పారు. గూడూరునుండి తిరుపతికి దేవస్థానం బస్సులు నడవగల మనికూడా శ్రీ చంద్రమౌళిగారు చెప్పారు.

స్కాలర్ షిప్పులు

గ్రద్దలూరు రామయ్యవాయుడు ధర్వ సంస్థవారు ఈ సంవత్సరం 40 మంది పేదవిద్యార్థులకు రూ 1408-80 లు వుపకార వేకనాలిచ్చారు. ధర్వ సంస్థ దీ రూ 1200 లే అయినందున, కొరవ రూ 200 లు సంస్థ అధ్యక్షుడు శ్రీ పొన్నలూరు కొవారెడ్డి తన తండ్రి చెంగారెడ్డిగారి పేరు యిచ్చారు. వీరి పుణ్యక్షేత్ర, బౌదాధ్యం ప్రశంసనీయం.

గ్లాస్ వర్కర్స్ యూనియన్

ఇటీవల గ్లాస్ వర్కర్స్ యూనియన్ కార్యాలయంలో శ్రీ యం. లక్ష్మయ్యగారి అధ్యక్షతన సర్వసభ్య సమావేశం జరిగి, సూతన సంవత్సరానికి కార్యవర్గం ఎన్నుకోబడినది. శ్రీ పి. వి. చంద్రవారావు అధ్యక్షులుగా, కె. వెంకటసుబ్బయ్య పుషాధ్యక్షులుగా, డి. సుబ్బరామయ్య కార్యచర్యగా, యం. లక్ష్మయ్య సహాయ కార్యచర్యగా, కె. బాలసుందరం కోశాధికారిగా యెన్నికయ్యారు.

భానుమతికి సనానం

(ముదటి పేజీ కొరవ)

అశీసులుకావల్సిందని అపోసినదాడు; అధ్యక్షుడుగా శ్రీ శేఖర లక్ష్మీనరసారెడ్డిని, ప్రారంభకులుగా భానుమతి, రామకృష్ణలను, పువస్థానకులుగా మోదర్తి రామకృష్ణయ్య, సాంబమార్తి, పిలింజర్తి లిస్సు పి. ఎ. కె. రంగా రావు గారలను. తొట్టతొలుత శేఖర లక్ష్మీనరసారెడ్డి గారు మాట్లాడుతూ మొట్టమొదటిసారిగా భానుమతి నెల్లూరు రావడాన్ని గురించి కమత్యారంగా, సరస్వతి సమయంగా మాట్లాడారు. భావోద్ధీవన కలిగించే స్వర్ణమైన కంకణో మోదర్ల రామకృష్ణయ్యగారు మాట్లాడుతూ నెల్లూరు కళారంగం గత చరిత్రను, యశస్సును, వైభవాన్ని గురించి మహాగంభీరంగా, ముక్తపరిగామాట్లాడారు. కొత్తగావచ్చిన భానుమతి వీరి నెల్లూరుకు యింత శేఖోమయమైన చరిత్ర పుండాలని డంగైపోయినట్లు అమె ముఖకవళికనుబట్టి అర్థమైంది. సాంబమార్తి గారు కూడా ముక్తపరిగానే మాట్లాడారు. పి. ఎ. కె. రంగా రావుగారు భానుమతి రామకృష్ణలు తనకు పరమాత్మమానసాశ్రులని, 'విప్లవారాధుణి' తీసిన భానుమతి రామకృష్ణలు శ్రీత్రయ్య శీవినాన్ని సినమాగా యెందుకు తియకుడదని నూదించారు. అ

తర్వాత వంగర వెంకటసుబ్బయ్యగారు సత్యతాపూర్వకమైన భాషతో రచించబడిన పద్యపత్రాలను కడివి భానుమతి రామకృష్ణ దంపతులకు సమర్పించారు, అర్పం సినమాలో సమీపిండ్లు. తర్వాత యెవరో యిద్దరొద్ది రామకృష్ణగారికి పంపెలు, భానుమతికి దీరలు బహుకారింది సత్య రించారు. డాక్టర్ జొన్నంగడ్డ వారాయ అయ్య పతిమణివద్ది సంప్రదాయ లోకలో వళ్ళంలో కర్పూరం వెల్లింది దంపతు లిద్దరికీ "ద్విప్తి" కేశారు. అనంతరం భానుమతి మరీ ముక్తపరిగా మాట్లాడింది; సింహపురి లలితకళావమిని అభిర్వదించింది. రామకృష్ణగారు మాత్రం వేదికపై అశీసులైనా వొక మోసప్రేక్షకునిలాగ వుండిపోయారు. అధ్యక్షుని మలివంతులతో సభ ముగిసింది, తెరవాలింది. భానుమతి లాంటి ప్రఖ్యాత సినీకారవద్ది ప్రారంభించిందంటే-అబ్బా, సింహపురి లలితకళావమికి అని అందరూ వొక క్షణంపాటు అనుకోగలిగారు. అదే మరీ సినీకారలో వుండేమహాత్మ్యం. పల్లెటూరి అమాయకపువకుడు ప్రకృతిని, పవనాగరిక విలాసిని విభ్రమాన్ని వేయికిరల, వేయికిరల వెలయింది, వెండితెరపై ప్రణయినిగా, కామినిగా, ప్రేమోల్లాసినిగా వివిధ రూపానుకలను నిరవమానంగా నిర్వహించి, మనసును మల్లెలుపొడిన మానసియంగా రెండు దశాబ్దంపాటు సినీ ప్రేక్షక జగత్తును పురుతలాగిందిన భానుమతిని గుణవీరితంలో సైతం కళ్యాణా భావమని, చూడగలిగామని సంబరపడిన అల్పసంతోషులు చాలమంది లేకపోలేదు.

తర్వాత 'సుబ్బారాయుడు' అనే నాటికను ప్రదర్శించారు. ప్రదర్శన బాగానే వుండింది. ఇందులో ప్రధాన అకర్షణ-సుబ్బారాయుడుగా వంగరగారు సమీపడం; మరీ ముఖ్యమైన విషయం-నెల్లూరు నాటకాల చాళ్ళకు మరీ ముఖ్యమైన విషయం-నాటకాల్లో నడించడానికి మరో కొత్త పరిష్కారాలను యువనవీమణిని పరిరయించేశారు. ఇందులో ఇందుమతి పాత్రధారి కుమారి డి. వల్లి సుకుమారో ప్రత్యేకత యేమిలేక పోవడమంటూ అటుంది, కాస్త ఇంకొంతుకూడా పలికింది. విగ్రహం బాగుంది, నటిగా మున్నుండు బాగా రాణించగలిగే రాణివువుంది. సరే, ఇక దిల్లర వ్యవహారాలు లేకపోలేదమకోండి- ఒక పాత్రకు మధ్యలో మీసాలు పడిపోవడం, మీసాలు పడిపోయినా సకునలోలో పంలేకుండా నడించడం, ప్రారంభంలో మైకులు పనిచేయకుండావుండడం ఇట్లాంటి సహజ అవాంకరాలు మననాటకాల్లో విధిగా వుండాలిచాలా.

సినీమాకారలు వస్తున్నారంటే పోలిసుల దుంపతెగతుంది. భానుమతిని చూడవచ్చిన వేలాడిననాన్ని పోలీసులు ప్రత్యేక శ్రద్ధ తీసుకొని, బాగా కంట్రోలు చేయించారు, క్రమశిక్షణగా. —మా. వి.

జ్యోతి ఫ్యాన్సీ షోర్సు

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

(నిర్మలానుండి 'హ్యాపీ కూల్ డ్రింక్సు' కు)

మార్చుబడినది.

అధునాతనమైన అన్ని రకముల ఫ్యాన్సీ సామానులు మీకు తప్పక లభించగలవు.

60 యేండ్లకు వైగా

జమ్మివారి వివర్కూర్

విద్యల నొక్క రిపర మరియు స్ట్రెస్ వ్యాధులకు ప్రత్యేక ఔషధము.



జమ్మి వెంకటరమణయ్య & సన్స్, మద్రాస్-4.

ట్రాంబిలు:
 బెంగళూరు-2; కుంబకోణం;
 తిరుచిరాపల్లి-2; హైదరాబాద్-20
 IV/17/578



టపాసాలు! టపాసాలు!!

కోరిన రకాలు - కోరిన ధరలలో - కోరినన్ని శివకాశీనుండి తెప్పించాం
 టోకుగాను - చిల్లరగాను ఇవ్వగలము

వెంకటరమణ షోర్సు,

(తిప్పరాజువారి ప్రతంకు ఎదురుగా -
 తూర్వం "శేషవత్ కాఫీ వర్కుస్" పుస్తకాలో)

ట్రంకురోడ్డు - నెల్లూరు

ఆహారపరిస్థితి : జిల్లా ఆధికారులకు విజ్ఞప్తి వాస్తవాన్ని దాచకండి - దైర్ఘ్యంగా ఎదుర్కోండి!

ఇంత వరకు ఆనందికారయంతోగా వుంటుంది దానిని ఎగుమతులు, ఇప్పుడు ఆదికారయంతోగాని పేదరికం వచ్చింది. అంటే ప్రభుత్వం అనుమతి పుస్తకం గింజి జిల్లా దాని అయిదు పాత పుస్తకం పిలవబడే వాటి మాటల ద్వారా గింజి పుస్తకం నుండి వచ్చే వాటి అనుమతి పుస్తకం.

ఇంత వరకు పంపిణీ చేసిన దాని విషయం. కాని నిర్ణయంగా, నిరాహారంగా అరుగుతున్న దొంగరవాణాను అరికట్టి, ధర్మం అదుపులో పెట్టించే యిటువంటి నిషేధాల వల్ల లాభ మొందుతుంది?

వచ్చే మహనూలు కాలంలో వుండగల దానిని దానిని కేంద్రం నిర్ణయించింది. ఈ ధర్మ క్రమాలలో రూ. 34 ల మొదలు రూ. 41 ల వరకు వుంటుంది. అంటే మొలకలు అయిదు పుస్తకం రూ. 350 లు వుండవచ్చు.

ఇప్పుడు రూ. 400 లు నిర్ణయించి వచ్చేది, అది రూ. 475 లు పెరిగి, దొంగరవాణా అరుగుతున్నది. ఇక రైతుకు గిట్టుబాటుకాని రూ. 350 లు ధర్మ నిర్ణయించిన వచ్చేది ఏ రైతు తనదాన్ని అమ్మడం దొంగ వ్యాపారం మరీ పెరిగిపోతుంది. అందువల్ల న్యాయమైన ధర్మం వరిగిపోవడం రూ. 400 లు నిర్ణయించి, అదే ధర్మం దివరీ వరకు వుంటూ, దొంగరవాణాను అరికట్టి, ప్రభుత్వం పరిస్థితిని తన చేతిలో వట్టుకోగలిగితే, మార్కెట్ కు కొలుబగా దానిని దూకుతుంది; దొంగవ్యాపారం ప్రకృత వ్యయించదు. ధర్మం రూ. 475 లు పెరిగినది చూచిన ఏ రైతుకూ, ముందుగా తనదాన్ని రూ. 350 లు అమ్మకొనుటకు నిర్ణయించుకుంటే, అందువల్ల రైతుకు గిట్టుబాటు రూ. 350 లు కాకుండా, ఇప్పుడే రూ. 400 లు నిర్ణయించవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాము.

జిల్లాలో ఆహారపరిస్థితి ఎంత కఠినం కరంగా వుండేది పాలిన్ కు తెలిసినంత కూడా కలెక్టరుగారికి, పన్నయితాదికారులకు తెలియలేదేమోననిపిస్తున్నది. నెల్లూరు లోని కొందరు మిల్లయితాదులకు, వాళ్ల సంపాదనకే కాక రామన్న బెదిరింపుకొబలు వచ్చినవి. ధర్మం పెందితే లాభిస్తే అందరికీ అది అందులో బెదిరింపారట.

మిల్లయితాదులు ఆ విషయం పాలిన్ మాట రింపెండాలో గారి దృష్టికి తెచ్చినట్లుంది. అదీగాక యన్. పి. గారు స్వయంగా విద్యుంధరలు వివిధంగా వుండేది విచారించి తెలుసుకున్నట్లున్నది. పరిస్థితి ప్రమాదకరమనే నిర్ణయానికి వచ్చి, ఎన్. పి. గారు కలెక్టరుగారికి సంప్రదించారని, కలెక్టరు గారు తప్పుబట్టిన అది కారణం తో దర్శించి; కనీసం అప్పటిలో విద్యుంధరలు 300 వాళ్లకు కనీసం 500 వాళ్లకు అమ్మగింజుటకు నిర్ణయించారని; కనీసం 500 వాళ్లకు 500 వాళ్లకు రోజుకు 300 అన్నాముంది విద్యుంధరల వరకూ చేస్తుంటే తాము వాళ్లకు సుస్థితి కలిగించగలమని చెప్పారని; డి. ఎన్. ఓ. గారు 300 అన్నాముంది అన్నికావలసినా కనీసం ప్రభుత్వం దివేయగలవని పోషించు ద్వారా; కాని తీరా స్థాయి వాళ్లకు మానుకునే వుంటే డి. ఎన్. ఓ. గారు మొదటికి కోరిన అన్నికూ, కోరినవరకూ సరిపరా చేయలేక పోయారని తెలుస్తున్నది. అంటే అప్పటిలో వుండిన 250 మంది ఆదికార నిర్ణయాలు అరుగు వుండవలసి, నవకార సంపాదనకి పూరినవరకే, ధర్మం వుండగలలో విద్యుంధరలకు మరీ కఠినం అయిపోయిందన్నమాట. కలెక్టరుగారు క్యాంపునుండి వచ్చి ఏమి పిచ్చాట చేస్తారో చూడవలసి వున్నది.

ఏమైనా జిల్లాలో పన్నయితాదికారుల వుండే పరిస్థితి అలాంటిది.

అనంతసాగరంలో ఒక రైతు భాగ్యాన్ని పొందిన అంటే దొంగరవాణా పరిస్థితి అలాంటిది వచ్చిన వారూ యదార్థం కావని కలెక్టరు అందించారు. కాని దొంగరవాణా వాస్తవమని, అరిగినవచ్చుకాక మరలా పాలిన్ దుష్టాతి గడం యిందుకని అవ్వక పాలిన్ రిపోర్టు చేయలేదని అంటున్నారు. ఈ సంఘటనకు గ్రామపాఠశాల సంబంధమేలేదని; గ్రామపాఠశాల వల్ల అరిగిపోతే అవ్వక పాలిన్ రిపోర్టు చేసే వుండేవాడని కూడా అంటారు. వాళ్లకు కల వారు సైతం ఈ సంఘటన వాస్తవమంటారు. అందువల్ల వాస్తవ విషయాలను దాని పేర్లను వల్ల ప్రయోజనం లేదు; పరిస్థితులను దైర్ఘ్యంగా ఎదుర్కోని, గర్భం కాలాన్ని విషయం తంగా అదిగింజుండడంలోనే గొప్ప వున్నది. మాదొక దిన్ననూడన: ఈ మూడు

మాటలు కి పుస్తకం ప్రత్యేకంగా దివేయవచ్చు; అంతకంటే ముఖ్యమైన జిల్లా లోని ఆహారపరిస్థితి డి. ఎన్. ఓ. గారి మీద వదిలిపెట్టకుండా, తానే స్వయంగా చూచి, ఎప్పుడైతే అవసరం వచ్చినా తీసుకోవలసిందిగా కలెక్టరుగారిని కోరుతున్నాము.

లోకవృత్తు

(2 వ కేటీ కొరకం)
ఎర్రటికత్తమే. ఈ జిల్లం అనునంటే, ప్రవర్తనంగా ప్రవర్తనానికి మార్గదర్శనం చేసే ప్రజారాజ్యమైన రష్యా పంధానవలంబించిన ఏక వక్షవరీపాలన, నర్మకార్య నిర్వాహణ. పార్టీ పేరులో మార్పున్నది; వక్షవరీ సామ్యమున్నది, సంపూర్ణంగా; తక్షణేంద్రమాత్రం వుండనే వున్నది - పున్న వ్యతిరేకతలతో వరికొంది ముఖ్యంగా మిగతా కార్యాలని వర్ణించలేదు. కాకుంటే రష్యా పలుకుబడి (ఎలబడి అనవచ్చునా?) లోని దేశాలు తమ్ముకాము ప్రజల ప్రజాస్వామికాలని పిలుచున్నట్లే అవి మరొక రకమైన ప్రజాస్వామ్యాలని తమ్ముకాము దిగింజుకోవచ్చును.

ఈ రెండు రాజ్యాలు నేతృత్వం వహించే అభినవ రాజ్యాలనకలో రష్యాను అందించడం సాధారణంగా అనూహ్యం. ఇంకొక విషయం. స్థానిక హయాంలో ఎర్రటి రాజ్యాలన్నీ ముఖ్యమూర్త్యు మార్గ లో బోసు 'కావర్'గా వరిగిపోయినా, అంతర్జాతీయ సమన్వయం ఈయన ఎన్నడూ దారిక వుండేదు; న్యాయంగా రష్యా ప్రపంచం వల్ల వచ్చిన వుత్తు, పాశ్చాత్య రాజ్యాలకది రుచించుటన్నా (అ రాజ్యాల సాయం పొందుతున్నా), మార్గ లో బోసు రష్యానే సమర్పించినాడు. గాంధీయ మార్గాన వలంబించి (గాంధీకత్వం, సర్వోదయ రాజీయం - ఆర్థిక విమోచన గమ్యం వేరు) ఈయన కడకు తక్షణేంద్రమయిందినాడు. ఇదొక అపూర్వ దారిక వచ్చింది. అధునిక రాజీయ రంగాన వెలసిన మహా జ్వల దిశ్రం. ఇదంతా బోస్ కింది ఇనుమడించేసినా, రష్యాకు విరోధంగా ఆయనను తిప్పలేదు. అట్టికరి, అభినవ రాజ్యాలనకలో రష్యా అండ నను అపేక్షించడం వ్యర్థం - సాధారణంగా.

కాని పరిస్థితిని రష్యా అసాధారణంగా మార్చింది. కావున రష్యాకర్మ అత్యంత భోచనీయం అని అభినవ రాజ్యాల నకలో అనక తప్పలేదు.

అతర్వాత అణ్ణత్ర పాటవ ప రీక్షల అవుడల నందిన మార్కెట్లో అరిపింది, అంతకుమునుపే అనచాయ శాంతియా గ్రేనరువైన బెర్ట్రాండ్ రస్సెల్ విజ్ఞప్తిని పాటింది క్యూబాలో నుండి అపాయకరమైన అయిథ సామాగ్రిని రప్పించివేసి,

రష్యానియంత ఆ పాపవరీచారం చేసుకున్నాడు.

ఇప్పుడి రెండవ బెర్ట్రాండ్ కాస్టెల్నెట్టు అరిగిపోతూ నడిచిన వివరీత సంఘటన: ఇందియాపై బైనా దండయాత్ర. అందులో అభినవ రాజ్యాలైన ఈ జిల్లం, సింహళం, ఇండో నీషియా కల్పించుకున్నవి.

మనపాపం అభినవ రాజ్యాలలో వుండే వందలలలో మనం కలిగితమలో తినమై పోకామని ఎర్రటికావారు అపేక్షించారు. దివెట్టును కాజేయగలవారము, దాని లామాను రక్షించేవరకీ, మావో రాజ్య నిజ స్వయాపం ప్రకృతమైనది.

బోస్ వట్ట స్థానిక ప్రవర్తన - నెల్లూరు వట్ట మావో ప్రవర్తన - ఈ రెంటి సామ్యం దారికతంగా వున్నదని అంటే అతిశయోక్తికాదేమో?

నాడు యుగా స్థానిక యా కూ, నేడు కారక దేశానికి కలిగిన కారకకే. అభినవ రాజ్యాన్ని ఎంతో 'కామీ - కామీ' కూడా నమ్మడని తేలింది - అవరి భాయి అగ్ర రాజ్యమైతే! రష్యాలో స్థానిక గతిచిన కార్యకర్త అభినవ రాజ్యాలను విశ్వనించడం సంభవమైనది - అందులో మా ముఖ్య బోస్ పేరీ వచ్చింది, ఇందులో మా ఎర్రటికా బోస్ కర్మం వుండేను, కాని పరిస్థితి మళ్ళీ వచ్చుతున్నది. ఎర్రటికాలో తాదా తత్వమైన మార్పుయేదో ఒకటి రాకుంటే, దాని వర్తక మారనట్లున్నది!

రామాయణంలో ఏదకలవేకవల, అభినవ రాజ్యాలనకలో బోస్ నే ఉపాఖ్యానమొకటి. రావణుడే రావణమొందుకు, అర్జునం ద్రా కార ప్రయోగం చేయించుకోవడమొందుకు? మొత్తం మీద, బాగ్యుతిపొందిన అపూర్వ ప్రవృత్తియొక్క ప్రవర్తనకేదో దివ్యం! OAU (అపూర్వ సేవల అకర్మం ముఖన అనే సంస్థ) తన పలుకుబడిని ప్రదర్శించింది! అభినవ రాజ్యాల రాజీయాలెట్టున్నా, ఇది నవహావనాన్ని పెద్ద రాజ్యాలకు నేర్చుకూ, తమలో తాము 'నవకాగ్య రాజీయం' అనే వళకాన్ని అమలు పరుచుకోవలెను. అందులో, అగ్ర గాములెట్టున్న రాజ్యాల సాయాన్ని పొందడానికి శక్తి - యుత్తలను దినియోగించవలెను.

హైదరాబాదు లేఖ

(ముదటి కేటీ కొరకం)
కోసం ఉద్యోగం సంస్థలు అంటో తన చేయవలసిన వచ్చింది. అట్టే అరు 1 న వారంతా అనమ్మకనూడకంగా తమ చేక నాలను తీసుకోలేదుకూడా. మొదటి మొత్తం రూ. 10 వాస్తవం అందరికీ హెచ్చింపు యిచ్చింపు, అలాంటి అందో తనలకు అనకాళముండేదికాదు.

మొత్తం మీద అడిగినంతా యిచ్చారు కనుక, సంపాదించవలసిందే. కాని ఈ రెండవసారి యిచ్చిన హెచ్చింపులు కేవలం తాత్కాలికమైనవని, న్యాయమైన ధర్మం తిండిగింజుట వల్లయేదేనే వళకం అమలు ప్రారంభం నాటివరకు మాత్రమే ఈ నవాయం లభిస్తుందని ముఖ్యమంత్రి స్పష్టం చేశారు. వేసినవన్నూ, యిచ్చినవేకనం తగ్గదంకల్ల కాని ఆహార పన్నులకు నచ్చింది యిచ్చి తప్పుక అమ్మాలని ప్రభుత్వం సంకల్పించడం ముదావహం. ఇందువల్ల ఉద్యోగులకు నిలగా లాభం కలగవచ్చును. కాని ఇక్కడ కూడా ఉద్యోగుల సంఘం వారు తులు చెప్పినట్లు, వళకం అమలు చేయడంలో చాలా దిక్కులు, పేదలు ఏర్పడవచ్చును. దీనికి తగిన గువారలో పాయాలను ప్రభుత్వం ముందుగానే అలోచించాలి. ఉద్యోగుల చాలాకాలంగా కోరుతున్న పే కమిషను నియమించాలని కూడా ప్రభుత్వం నిర్ణయించింది. అయితే యా కమిషను సిఫార్సులు చతుర్త పంచవర్ష ప్రణాళికారంభం నాటికిగాని అమలుకాక పోవచ్చును. ప్రణాళికావ్యయంలోనే వుద్యోగుల చేత నాల హెచ్చింపుకు కూడా అవకాశం కల్పించాలని ప్రభుత్వం వుద్దేశం.

దత్తు స్వీకారం

సోమయాజుల సుబ్రమణ్యమూర్త్యుగారు యెల్లరకు తెలు పట మే మన గా:- నాకు మూడు 80 సంల వయస్సు. నాకు కార్య యిటివల గతిచినది. నాకు సంకానము లేనందున అలూరు రామకోశ్చర రావుగారి 3-వ కుమారుడైన వెంకటప్పవర్మన రావును 13-8-64 తేదిన దత్తు తీసుకొని ప్రజామాదికార్యక్రమం చేసుకొని 14-8-64 తేదిన వదుగుచేసుకొని, నడలు పిల్లవానికి కేష గిరికర్మ అని నామకరణము చేసి యున్నాను. లోగడ యీ పిల్లవాని పేర 10-8-64 తేదిన పిలునామా రిజిస్టరు చేసి యున్నాను. యీ తేదీనుండి పై పిల్లవాని పేరు పై పేరుతో ను వ్యవహరించవలసి నదిగా కోరుతున్నాను.

సోమయాజుల సుబ్రమణ్యకర్మ. లింగాపాలెం - బృహదేవం (పోస్టు) [వయా] నెల్లూరు.

కావలి డి. ము. కోర్టులో

O. S. 271 of 6). E. P. 44 of 64 గుర్తించి లక్ష్యము. - వాది. గుర్తించి రాధాకృష్ణయ్యవగ్రా - ప్రతివాదు. ప్రతివాదులకాలాకు సిద్ధాంత యాలంబ గాను 26-10-1964 తేదీకి వాయిదావేసి నారు. పాపదార్లు పాపపెట్టుకోనేది. పెద్దకూలు - కోమారుకాలాకా వాదిక గ్రామములో ప్రతివాదులకాలాకు వాదిక కరణమునకు 1st దార్జీగియుండునట్టి అప్పిలో ప్రస్తుతం యాలంబ కావలసిన 1st దార్జీ అప్పిచేవరం:-

- (1) నె. 52 దు వట్టా మాగాణి సర్వే నె. 50/D శివు రూ. 5-00 గల 0-86 పెంట్లు.
 - (2) నెం. 189 వట్టా మాగాణి సర్వే నెం. 48/B శివు రూ. 7-50 గల య. 1-45 టు. మొత్తం య 2-31 టు.
- ఈ అప్పిని వాదికి గతనవత్వరం చెల్లించవలసిన అరారుమాట్టుకు లోబడి సర్దారు పాప రూ. 2000/- లు.

— ఉదాలి రామయ్య, వారిపేట.

నెల్లూరు డి. ము. కోర్టులో

O. S. 182 of 61 E. P. 101 of 61 మిల్లారి వెంకటస్వామి - వాది

(2) మిల్లారి వెంకటనరీంహవగ్రామం. - వ్యతివాదులు.

మిల్లారి వెంకటనరీంహ అనువారి:- నెల్లూరు జిల్లాకోర్టు A. S. 41 of 63 I. A 148 of 63 నెం. దిపాతిమిలో నుండు మొత్తమునుండి ఈ నెంబరు వాదికి ఈవరకాస్తుప్రకారం రావలసిన మొత్తము నకు ప్రోకర్టుద్యారా అప్పి వాదికోరి ధర్మాస్తు దాఅల చేసియున్నాడు. నోటీసు నిమిత్తం 22-10-64 తేదీ వున్నది గాన నడరుతేది 10 గం.కు ఈకోర్టువద్దకే అక్షేపణలు తెలుపుకోవలెను.

— పి. వి. రమణారెడ్డి, ఆకర్మకేటు.

12-7-1964 తేదీ జరిగిన
బారాబతి రాఫిల్
“బారాబతి” మా డిస్ట్రిబ్యూషన్ కంపెనీ
“యెండ్ టిక్కెట్టు” పై 3-వ పుస్తకం
రూ. 13,750/- లు చెల్లించువాండు
కుమారి యస్. అంజలిదేవి



మరో అవకాశము! గొప్ప ప్రైజులు!! తరుణం మీదే కావచ్చు!!!
1018 గ్యారంటీ ప్రైజులు మొత్తం రూ. 4,47,535/- లు.
1-వ ప్రైజు రూ. 1,10,000/-; 2-వ ప్రైజు రూ. 27,500/-
3-వ ప్రైజు రూ. 13,750/- లు, మరియు కనీసము రూ. 55/- లు
వరకు వివిధ తరగతుల ప్రయోజనాలు గలవు.

బరిసా - బారాబతి - లాటరీ తారీఖ్ 1-11-64
BARABATI RAFFLE - ORISSA కందా టిక్కెట్టు రూ. 1/-
18 టిక్కెట్లు (పాపం) రూ. 12/- లు; 72 టిక్కెట్లు (4 పాపములు)
రూ. 40/- లు. పోస్టుద్వారా టిక్కెట్లు కావలసినవారు - పేరు, చిరునామమును
విశదంగా తెలుపుచు, పైకం చురుకూర్చు క్రింది మా ఆడ్రసుకు పంపుచు.

ముఖ్య గమనిక:- ప్రి సెయిడ్ (పైకము మా వలన సంస్థకు పూర్తిగా
చెల్లించబడి, ద్రాలో కలియు అర్హతలు పొందివున్న) టిక్కెట్లు
మా ద్వారా - మా కలెక్టర్ల ద్వారా 28-10-64 తేదీ
వరకు పొందుటకు అవకాశములు గలవు - త్వరపడుచు.

అభిరక్షా డిస్ట్రిబ్యూషన్:-
యస్. వి. ఆచారి - “శ్రీనివాస్ ట్రస్ట్”
ట్రాఫోపాలు ఎదురు - ట్రాంగురోడ్డు - నెల్లూరు (అంధ్ర)

కీసరి కుటీరం
(ప్రైవేట్) లిమిటెడ్
రాయపేటి, మద్రాసు-5



కీసరి కుటీరం (ప్రైవేట్) లిమిటెడ్
అధికారిత అవరల్ ట్రాస్టు (సెక్యూరిటీ)
అధికారిత అవరల్ ట్రాస్టు (సెక్యూరిటీ)

In the Court of the District
Munisiff, Thirupathi
E. P. 307 of 63
Kavali Sub-Court
O. S. No. 28 of 58

The State of Andhra Pradesh
represented by the District
Collector of Nellore.

—Petitioner- D.H.
Puranam Venkata Laksh-
mamma —Respondent-J.D.

Notice is hereby given to
the public that the schedule
properties will be proclaimed
for sale in the court auction
on 28-10-64 at 11 a. m.

SCHEDULE

1. In Thirupathi in Chan-
dragiri Taluk, Chittoor Dist-
riect, terraced house and site
in Ward No.6, DoorNo 52/74
in R. S Gardens: Boundaries
North: Street; West: R. Ven-
kataramaiah house; East-Go-
davaramma Choultry; South:
Hospital Road; west to East 13
Ankanams and North to South
12 Ankanams - J. D's one-
half share in the property —
Courts valuation Rs. 4,000/-

2. In Tiruchanur, in Chan-
dragiri Taluk, Chittoor Dist-
riect, vacant site 63 Ankanams
Boundaries: East: Chandragiri
Rama Chandraiah's house;
South: Road; West and North:
Channel. J. D's one-half-share
in the property. Court's
valuation Rs. 500/-

-K. Rangaswami Ayyengar,
Advocate for D. H.

In the honourable Court of
the Subordinate Judge
VIZIANAGARAM
O. S. No. 70 of 1960
Sub Cort Visakhapatnam

E. P. No. 19 of 1962
Sub Court Vizianagaram
Andhra Bank Ltd., Viziana-
garam represented by its
agent. —Plaintiff (D. Hr.)

1. Sri Kandarpa Vasudeva-
Rao 2. do Venkataramana 3.
do Suryanarayana Murty 4.
do Ramakrishna Rao 5. do
Vasudeva Rao 6. do Nage-
swara Rao—Defendents(J. D.)
Defendents 5 to 6 being mi-
nors represented by Court
gardian Sri G. Venkata Rao,
Advocate, Vizianagaram.

In execution of the above
mortgage decree the house
property described below is
being brought to sale and the
court ordered proclamation
of sale to realise Rs. 7,257-85
nP. calculated up to 5-8-62
with subsequent interest and
costs. All intending bidders
are requested to bid in the
court sale in the subordinate
Judge's Court Vizianagaram,
on 29-11-64 from 10 A. M.

SCHEDULE

House property with all
constructions thereon contain-
ing tiled and terraced por-
tions with an upstairs and
vacant site situated in Vizian-
agaram Santapeta north
ward No 2 on the western
row of Vulli Veedhi (Park
west road) bearing T. S. 737/3,
Assessment No. 636, present
door No. 2-10-19 with a tax
liability of Rs. 156-24 nP per
half year. Upset price fixed
by the court Rs 10,000/-

—V. Venkata Rao,
Advocate for D. Hr.

రేపల్లె డి.ఎం. కోర్టులో
O. S. No. 20 of 1963.
E. P. No. 466 of 1964.
మండవ బాలకృష్ణయ్య —వాది.
నూతళ్ళి వెంకటప్పయ్య వగైరాలు
... —వ్యతివాదులు.

వాది దాఖలు చేసిన పేర్లవల్ల:-
గుంటూరు డి. చెయ్యి వల్లి నము డి.
యిలాకా, గో వాడి గ్రామంలోని వ్యతివా-
దులు తాలూకు జిల్లా అయిన కావలి
వేలము కావలిన ప్రకారం వివరము:-

(1) డి. నె. 392/3-A రు య 0-52
తెంట్లు మింజామలె [హ్రా] కొండవీటి సుబ్బా
రావు వగైరాలకు భూమి [వ] నూ తళ్ళి వెంక-
టప్పయ్య భూమి [వ] పుల్లింగంటి నాగప్ప
భూమి [వ] నూతళ్ళి సుబ్బారావు భూమి.
యా హద్దులమధ్య రూ. 2/- లు శిస్తుగల
య 0-16 తెంట్లు శేరి మా గాణి భూమి.
కిమ్మతు రూ. 800/- లు.

(2) డి. నె. 392/3-A రు య 0-52
తెంట్లు మింజామలె [హ్రా] కొండవీటి సుబ్బా
రావు వగైరాలకు భూమి [వ] నూ తళ్ళి
వెంకటప్పయ్య భూమి [వ] పుల్లింగంటి
నాగప్ప భూమి [వ] వంటకాల్య. యా
హద్దులమధ్య రు. 2/- లు శిస్తుగల నూతళ్ళి
సుబ్బయ్య అనంతరం వ్యతివాదులు సంకృ-
మింజు య 0-16 తెంట్లు శేరి మా గాణి
కిమ్మతు రూ. 250/- లు.

(3) డి. నె. 392/3-A రు య 0-52
తెంట్లు మింజామలె [హ్రా] కొండవీటి రంగ
య్య భూమి [వ] పొన్నలూరి శ్రీరాములు
గారి భూమి [వ] పుల్లింగంటి నాగప్ప
భూమి [వ] నూతళ్ళి వెంకటప్పయ్య
భూమి. యా హద్దులు మధ్య రూ. 2/- లు
శిస్తు గల నూతళ్ళి సుబ్బయ్య అనంతరం
వ్యతివాదులు సంకృమింజు య 0-21 ట్లు.
వేలంగాని భూమి. కిమ్మతు రూ. 350/- లు

(4) డి. నె. 390/8 రు య 0-18 ట్లు
మింజామలె దక్షిణపువ్వు య 0-08 ట్లు,
డి. నె. 390/7 రు య 0-15 ట్లు మింజా-
మలె పుత్తరం య 0-03 ట్లు. వెరసి: ఒక
ప్లాటుగా ఉన్నందున య 0-12 తెంట్లలో
దక్షిణపువ్వు య 0-06 ట్లుకు హద్దులు:-
[హ్రా] చెయ్యి పోరంబోట [వ] కొండవీటి
మహాలక్ష్మి భూమి [వ] కొండవీటి వీరయ
భూమి [వ] యా భూమిలోని 2-వ భాగం.

ఈ హద్దులు మధ్య ఉమా రు య 0-06 ట్లు
ప్రకమున్నూ, యందులో వెనకముందు
వసారాలంగం రాతిగోడల 6 1/2 పూరియిల్లు
న్నూ, నడవ అంటికి సంబంధించిన 2 వర్షా-
ణాల తల్లులు, 4 కిటికీలు, తల్లులు, యింటి
పైకవ్య, యింటిలో నావ రాయి నహ.
కిమ్మతు రూ. 500/- లు.

—వేలంబాయిదా 26-10-64.
—పెనుమర్తి శ్రీ రామకృష్ణ,
వాది అద్వరీటు.

నెల్లూరు సబ్ జడ్జిగారి కోర్టులో
E. P. 30 of 64. O. S. 32 of 61.
అల్లవల్లి సరస్వతమ్మ —వాది.
(1) శ్రీరామా శ్రీ డింగం కంపెనీ -
నూతూరు వగైరాలు —వ్యతివాదులు.
(2) చెన్నారెడ్డి జలరామిరెడ్డి (6) చెన్నా-
రెడ్డి శేతురామిరెడ్డి (7) చెన్నారెడ్డి వెంకా-
రెడ్డి గార్లకు యిందువల్ల తెలియజేయదము
యేమనగా:-

పైవేలించిన వాది వీరిమీద పొందివుండు
డిక్రీనిబట్టి వారం టు అమలు జరుపుచూ
డిక్రీ పేర్లవల్ల దాతలా అస్తిని (అడుమా
నపు అస్తి) వేలముకు తెచ్చుచున్నది. వీరు
యాలము సోదీను నిమిత్తం 29-10-64
తేదీకి వాయిదా వేయబడి యున్నది. వీరికి
మైదా అక్షేపణలు యున్నయిడల పై
వాయిదాకోసన వగలు 10 గంటలకు పై
కోర్టువారియందు హాజరై తెలుపుకోవరను.
—టి. వెంకయ్యనాయుడు,
వాది అద్వరీటు.

వీరిది ప్రభుత్వరంగం; వీరి వ్యాపారం ప్రభుత్వ ధనంతో!

కొత్త రాజకీయ ధనికవర్గం

ఈ సంక్షోభంనుండి బయటపడాలంటే...

అధికారానికిముందు, అధికారంవచ్చిన
తర్వాత, రాజకీయపార్టీలు అనివార్యంగా
యెదుక్కోవలసిన పరిణామాలను గత
వ్యాసంలో చూశాము. చారిత్రాత్మక రాజకీయ
రంగానికి మనం ముందుచేసిన నిర్ణయాల
యొక్క పరిణామాల పరిశీలిద్దాం.
"స్వాతంత్ర్యం" అనేమాట సంఘంలో
వివిధ వర్గాలకు వివిధ అర్థాలనుస్తుంది. అధి-
కారానికివచ్చిన పార్టీ అవరణలో స్వాతంత్ర్యం
అనే భావానికి అర్థం చెప్పవలసివుం-
టుంది.

మనదేశ రాజ్యాంగవ్యవస్థవ్యాపార వ్యవ-
సాయ లాభింపే పోరవారు స్వాతంత్ర్యం
యొక్క స్వరూపం అధికారవదుతుంది. మిజా-
రీటి పార్టీగా ఉన్న కాంగ్రెసు బహుళ వజ్ర
ప్రవేశం, వయోజనవోటింగ్, నిర్ణీత
కాలంలో అసెంబ్లీ పార్లమెంటు ఎన్నికలు;
రాజ్యాంగవర్తం కలుగజేసిన హక్కు ల
నిర్ణయనకు తుదిహక్కు స్వాయస్థానాల
కివ్వడం మొదలైనవాటితో వ్యక్తి నభా-
భావ ప్రకటన ప్రకారం స్వాతంత్ర్యం
హక్కులను రాజ్యాంగం గాఢం చేసింది.
కాని రాజకీయ స్వాతంత్ర్యం అనేది సంఘ
అధికారప్రతిపై అధికారవర్తం. ఇది క
అనినాభావ, వరసాధారమైన సమస్య.
భాషన కాంగ్రెసుపార్టీ అధికవ్యవస్థపై
కొద్దిమందికి మాత్రమే ఉన్న గుర్తింపి
వర్తంను తొలగించి పుత్పత్తి పరిణామాల
సమానావకాలాభివృద్ధి ఉన్నప్పుడు
దానికి ప్రయత్నించ వల్సివచ్చింది. కాం-
గ్రెసు తన అధికవ్యవస్థ లక్ష్యం సోషలిజం
అని ప్రకటించడమేగాకుండా అం దు కు
న త్వ ర చ ర్యలు తీసుకొంటున్నట్లుచూడా
నిత్యం మింజున్నాము.

సోషలిజం అనేదానికి పొక నష్టమైన
నిర్ణయమంటూలేదు. స్వాతంత్ర్యం అనే
మాటకు ఎన్ని అర్థాలున్నాయో సోషలిజా-
నికి అన్ని అర్థాలున్నాయి. సోషలిజం క్రింద
యిన్ని ప్రకటనలిస్తూన్నా, ఏ అకయం
యెవరు ప్రకటించినా-వీరు దా ర్య క
వహించే పరిపాలనలో ప్రదర్శితమయ్యే
పాఠాహక్కులు, లభ్యమయ్యే సమాన అధికా-
వకాలాలపై యా ప్రకటనల ముదిచెట్లలు
అధికారవదలాయి. పెట్టుబడిదారీ వ్యవస్థలో
పుత్పత్తి సాధనాలు కొద్దిమంది హస్తగతమై
పుత్పత్తి పరిణామాలపై కొద్దిమంది గుర్తింపవత్తం
యిచ్చడంతో అధిక సంఖ్యాకుల నిత్య
జీవితం అధికమిస్థితిగా త యా ర యి,
స్వాతంత్ర్యం నామమాత్రమై పోతుందని,
భాషన అ వ్య వ స్థ ను రద్దుచేయకుండా
మానవ స్వేచ్ఛను, సమానత్వాన్ని కాపా-
డడం దుస్సాధ్యమని ఋజువుచేసింది.
దీనికి ప్రత్యామ్నాయ పథకంగా సోషలిజం
అనే నివాసంవచ్చి కల్యాణంపైగా అయింది.

అయితే యా సోషలిజం అనే పథకం అన-
రణలో అంతకన్నా గుర్తింపవత్తానికి దారి
తీసి; మొత్తం సమాజంనడ, సమస్తి అధి-
వత్తం అనేపేరుతో ప్రభుత్వ స్వాధీనం
కావడం, ప్రభుత్వం పొక రాజకీయపార్టీ
అధివత్తం క్రిందకి వెళ్లడంతో-అధికారం-
అస్తి పొకవర్గం చేతుల్లో పడిపోవడం,
గతంలో కొద్దిమంది చేతుల్లో పుత్పత్తి
సాధనాలువుండి, రాజకీయ అధికారం ఇత-
రుల క్రిందపెట్టడమే ఈవర్గ వాస్తవికత
సమాజం తరంగిత పోయింది. ఇప్పుడు
సోషలిజం పేరుతో రెండూ పొకవర్గ
గుర్తింపవత్తమైవచ్చు అధిక సంఖ్యాక
ప్రజలు పు త్ప త్తి సా ధ నాలపై సర్వ
హక్కులూ కోల్పోయి ప్రభుకు సాగిం-
చను ప్రభుత్వ పనివారయి పోవడమే

గాకుండా అట్టి సమాజంలో రాజకీయ స్వేచ్ఛ
అంటూ నిలబడదు. ఇట్టి అధికవ్యవస్థ నెల
కొల్పిన అన్ని దేశాల్లోనూ యేకవజ్ర నియం
త్యవ్యాసాలు నెలకొన్నాయి.

కాంగ్రెసు యీ అనుభవాన్ని దృష్టిలో
వుంచుకొనవల్సి వచ్చింది. ప్రజాస్వామ్య
వ్యవస్థకూ, అధిక సమానత్వ పథకానికి
పొక మధ్యమార్గాన్ని చేపట్టవల్సివచ్చింది.
ఇదే ప్రజాస్వామ్య సోషలిజం (Demo-
cratic socialism). కాని ఇక్కడమాదా
వలరకాలైన నిర్ణయనాలు చేస్తుండడం
చూస్తున్నాం. కిలక పరిశ్రమలను పబ్లిక్
రంగంలో నిర్వహిస్తూ ప్రయోజనరంగంలో
పారిశ్రామిక వ్యవస్థ విస్తరించే అవకాశం
తోపాటు, లా భా ల ను ప్రజోపయోగం
కోసం కంట్రోలుచేస్తూ, వ్యక్తి గత అస్తిని
సమాజోపేక్షికి వీ లు లే ని పద్ధతులలో

గాకుండా అట్టి సమాజంలో రాజకీయ స్వేచ్ఛ
అంటూ నిలబడదు. ఇట్టి అధికవ్యవస్థ నెల
కొల్పిన అన్ని దేశాల్లోనూ యేకవజ్ర నియం
త్యవ్యాసాలు నెలకొన్నాయి.

విస్తృతమైన వ్యాపారసౌకర్యాలు లభిం-
చాయి. దీనితో పొక కొత్తవర్గం తలయ
క్రింది. సమాజంలో దాలకాలంనుండి మనం
సంపన్నవర్గాలను చూస్తున్నాము. వారు
ధనం సంపాదించిన పద్ధతులుచూస్తున్నాం.
కాని నేడవతరంవచ్చిన యీ కొత్తవర్గం
యొక్క తక్కువకాలంలో ధనం సంపాదిం-
చిన పద్ధతి వేరు. వీరిరంగం ప్రభుత్వ
రంగం అయింది. అంటే ప్రభుత్వధనంతో
వ్యాపారమయింది. ప్రభుత్వ ధనంతో
ప్రజలుచెల్లించిన పన్నులు, ప్రవ్యోల్పణం,
వలస విదేశాలలో సేకరించిన అప్పులు;
అంటే ప్రజాధనం అన్నమాట. వీరుచేసే
కంట్రాక్టులకు, వీరుసంపాదించే సైన్సులు,
పరిమిట్టకు సర్దుబాటు ప్రభుత్వ అణానా
నుండే లభ్యమవుతుంటాయి. అదేరకంగా
మైనాస్సు కార్మికోపేక్ష, ఇండస్ట్రియల్
కార్మికోపేక్ష, కో-ఆపరేటివ్ బ్యాంకింగ్,
సంస్థలు మొదలైనవన్నీ ప్రజాధనంతో
నడుస్తున్నాయి. ఈ కొత్తవర్గం ధనవం-
తులుకాను యీ అణానాపై వట్టు సంపా-
దించాలి. ఇందుకు వారికి రాజకీయధికారం,
సంబంధాలువుండాలి. వీరు అధికారంలో
వున్నప్పుడు ఆక్రమస్తారు. వీరు రాజకీయ
మంతా త్వరగా సంపదను పొగుచేసుకొను-
టకు అధికారాన్ని సాధనగా ఉపయోగించు-
కోవడమే.

ఈవర్గం పైనుండి క్రిందికి అధికారంలో
వున్న పార్టీని స్వాధీనం చేసుకోవాలి
ప్రయత్నించడం, పార్టీలో కిలక మైన
వ్యవస్థ వందచేరి పార్టీ పాలనలు ప్లాట్
పారం లెక్కకూడామార్చి అధికారంలో అధి-
కారం తమవర్గంవారి అస్తిలను పెంచు-
కొనను ఉపయోగించడం జరుగుతుంది.
పెద్ద పెద్ద ప్రదర్శనలకు, విందులకు, ఎం-
కన్లకు పెట్టుబడి పెట్టుంటారు; అధి-
కారంలో ఉన్న వారిలో మిలాఖత్ అయి
పోతుంటారు. ఈ క్ర మం లో ప్రభుత్వ
శాలల బాధ్యులైన అధికారు వీరికి స్వాధీనం
కావడం, తిండ్లకొర్రు ఈ కొత్తవర్గంవారు
వీరిని చేరించడం- ఇట్లా ప్రభుత్వశాలలు
వీరి సొంతకర్తలయ్యే ప్రమాదం యెచ్చుకు-
తుంది. ఈ విధంగా రాజకీయరంగంలో
పాలనలకు, అధికారం, నిర్ణాంకాలకు
విలువలు నిలబడక, అధికార దుర్వినియో-
గమే రాజకీయంగా రూపొందుతున్నపుడు,
అట్టి రంగంలో విరగజేతే కొత్త ధనవం-
తులు, వారి దర్బారే పార్టీ అనే దుస్థితి
యేర్పరుతుంది.

నా-ఈ సమీక్షకు సాధ్యమైనా రైటర్,
బ్లీ లనుండి మనకెన్నో లభిస్తాయి. యిట్టి
వారి కలవతో పెరిగిన కొత్తరాజకీయ
ధనికవర్గంలోని వారెందరో కనిపిస్తారు.
ఇట్టి భోజనయిచ్చిన పరిస్థితినుండి కాంగ్రె-
సును, ప్రభుత్వాన్ని రక్షించుకుంటే ప్రజా-
శాంతివృద్ధివలన కలిగే పరిణామ ప్రజలను
సంతృప్తి పరచవని, ప్రజాస్వామ్యమంటే
పైకాలకు పొక మునుగేగాని ఇతరం
కాదనే అభిప్రాయం ప్రజలలో స్థిరపడితే-
భారత దేశంలో ప్రజాస్వామ్య వ్యవస్థకి
పుష్కరవం సంభవిస్తుందనే అభిప్రాయం
కాంగ్రెసు నాయకుల్లో అధిక సంఖ్యాకులు
గుర్తించడం శుభసూచకం. ఈ అవలక్ష-
ణాలను ప్రభుత్వస్థాయిలోనే కాకుండా
రాజకీయస్థాయినుండి కూడా తు ద ము డ్రిం-
చను ప్రయత్నాలు సాగుతున్నాయి. ఈ
ఖోరమైన అవలక్షణాలు సమాజవ్యవ-
సంగా నాటుకొనిపోయ్యే పరిస్థితిలో
—కొరవ 7 వ పేజీలో

భారత దేశంలో
ప్రజాస్వామ్యం
నిలుస్తుందా?
*
శ్రీ జి. సి. కొండయ్య
పరిశీలన

